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The purpose ofthis study was to examine how vocationalhigh school
teachersandstudentslookedatcareereducationandinwhichwayit'sactually
provided,inabidtoidentifyit‘sproblemsandseekwaystoofferbettercareer
guidance.Tofigureoutthecareerawarenessofteacherandstudentsandthe
actualconditionofcareerguidance,questionnairesforteachersandstudentwere
separatelypreparedbasedonearlierstudiestosuitthepurposeofthestudy,
andthendistributedamong150teachersand450students.Theresponsesfrom
102teachersand372studentsweregathered.Fordataanalysis,SPSSprogram
wasused,andfrequencyandpercentagewerecalculated.
Thebrieffindingsofthisstudy aboutproblemswith careerguidancein

vocationalhighschoolwereasbelow:
First,the students weren'tsatisfied with school,and grade and family

environment,ratherthanaptitude,madeagreatercontributiontohavingalot
of them choose vocationalhigh school,and this phenomenon resulted in
underminingtheirlearningeffect.
Second,they didn'thave enough chance to identify theirown talentor
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aptitude,sincemostoftheschoolsweredevoidoffull-scaletestinthisregard.
Third,therewasn'tsufficient,well-organizedinformationoncareer,ascareer

counseling was mostly provided by their class teachers. And school
administratorsdidn'tpayenoughattentiontothat,andtheeffectofcounseling
fellshortofexpectations.
Theways to offermoreefficientcareerguidancecould besuggested as

follows:
First,thevocationalhighschoolstudentsweren'tawareofwhattheyreally

wantedtodoandwhatfieldtheywereinterestedin.Aboveall,theyshouldbe
assistedtoknow aboutthemselvesbetter.
Second,currentvocationalhigh schoolcould bedefined asan educational

institutethatdealswith both finished and furthereducation.And vocational
highschoolstudentsincreasinglyhopetogotouniversitybecauseofoursocial
climate.Therefore,thesefacts should betaken into accountwhen teaching
methods are developed, and career guidance should be mapped out in
considerationoftheaptitudesofthosewhowanttofindajob.
Third,studentsshouldbegiven variousinformation on futuresociety and

demand forworkforcetomakean informed choice.It'sneeded tostimulate
theirinterestin careerguidanceand raiseitsefficiency by supplying ample
information.
Fourth,teachertrainingshouldbereinforcedtoacquireandintegratediverse

informationandrecreateit.Schoolmanagershouldkeepinmindthatcareer
guidanceisnotamerepartofeducationalactivitiesbutonethevitaltasksto
leadstudentsintherightdirection.
Fifth,studentsshould makeeffortsto acquirecareerinformation on their

own,thinkaboutalong-term prospectofaspecificoccupationtheyhavein
mind,andlearntoforeseethefutureofoursociety.
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III...서서서 론론론

1.연구의 필요성과 목적

개인이 가지고 있는 다양한 특성과 개성을 적절히 활용하는 것은 개인적으로는
자신의 개성을 발휘하여 궁극적으로는 자아실현 하는 것이며,국가적 차원에서는
인적자원을 적절히 활용하여 국가의 생산력을 높임으로써 국가 경쟁력을 향상시키
는 결과를 가져오게 되는 것이다.이렇게 개인으로 하여금 자신의 특성을 제대로
발휘하게 하기 위해서 선행되어야 할 것은 자신에 맞는 진로를 선택할 수 있게 여
건을 만들어 주는 것이다.이것이 바로 진로교육과 진로지도의 문제인 것이다.
진로교육의 목적은 개인이 지니고 있는 가능성을 발견하여 계발시키며,그에 상
응하는 진로를 선택하게 하며 잘 적응할 수 있도록 도와주는데 있다. 따라서 학교
는 제 요인을 고려하여 학생들을 지도함으로써 학생들이 그들의 진로를 결정하는
데 도움을 주어야 할 책임이 있는 것이다.진로지도는 학교교육의 핵심이 되므로
초등학교 때부터 체계적이고 조직적으로 이루어져야 함에도 불구하고,그 대책의
미비로 인하여 여러 가지 문제들을 야기 시키고 있다.실제로 자신의 적성에 맞는
직업을 선택하고 그에 따른 능력을 길러내기란 쉬운 일이 아니다.그러므로 진로를
결정하고 직업을 선택하는 것은 일생을 통해서 가장 중요한 일이라고 할 수 있다.
특히 산업의 각 분야에 종사할 인재를 양성하는데 그 목적을 두고 있는 실업계고
등학교에서의 진로교육은 매우 중요하다고 하겠다.
우리나라에 있어서 실업계고등학교는 1990년대 중반까지는 양적 성장을 거듭하
면서 산업계에 우수한 기능인력 양성ㆍ공급을 통하여 경제 발전에 크게 기여하였
다.그러나 최근 지식기반 사회의 도래 및 산업구조의 고도화와 이에 따른 직업세
계의 변화,국민소득 수준의 향상과 핵가족화로 인한 고등교육의 욕구 증대,학령
인구의 감소 추세 등 사회전반에 걸친 여건의 변화로 인하여,실업계고등학교는 산
업체와 학부모ㆍ학생들로부터 외면당하게 되었다.이러한 상황변화에 따라 실업계
고등학교의 신입생 모집 시 미달 사태 등과 같은 심각한 정체성 위기를 겪고 있는
것이 현실이다.
뿐만 아니라 산업구조가 제조업 중심에서 사회 간접자본 및 서비스업 중심으로
변화되고,직업의식에 있어서도 평생직업에서 한시적 직업의 개념으로 변화하고 있
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다.이로 인하여 지속적으로 자신의 능력을 유지ㆍ발전시켜야 하는 평생 학습사회
가 도래하게 되었고 따라서 완성 교육을 지향하던 실업계 고교의 교육 또한 계속
교육의 형태로 바뀌어야 할 필요성이 대두되었다(손양수,2001).
교육부 실업계고등학교현황(2000)자료에 의하면,오늘날 실업계고등학교가 안고
있는 문제는 대체로 성적이 부진하거나,가정이 빈곤한 경우가 대부분이어서 학생
들의 개성과 소질에 맞는 진로 선택에 대한 진로지도가 효율적으로 이뤄지지 않고
있다.더군다나 우리사회에 깊이 깔려있는 고학력 위주의 인문숭상 교육으로 인하
여 대학진학을 희망하는 학생들이 점차 늘어나고 있는 추세여서 취업과 진학이라
는 양면성을 지니고 있는 것이다(취업률 :95년 81.6%,2000년 57.7%,진학률 :95
년 13.2%,2000년 37.4%).
이와 같이 우리나라 교육에서는 소질과 적성은 고려되지 않은 채,출세 지향적인
진로의식과 직업에 대한 이해 부족 등으로 대학교육이 신분상승의 주요수단으로만
인식되고 있다.따라서 대학 진학을 위한 인문교육이 지나치게 강조되면서 일반계
고등학교는 계속적으로 확대되어 온 반면에,실업계고등학교 내에서의 진로교육은
정책의 혼미와 대안의 부재 등으로 흔들리고 있다. 또한 일반계고등학교 중심교육
은 실업계고등학교의 비중을 상대적으로 위축시킴으로써 중학교를 졸업한 학생들
이 실업계고등학교로의 진학을 기피하여 실업계고등학교는 입학 정원조차 확보하
지 못하는 상황에 이르렀다.
실업계고등학교에 진학하는 학생들은 일반적으로 지적 능력이 상대적으로 낮은
편이며,학부모의 사회 경제적 지위도 대체로 낮고 편모,편부 학생들이 많아 학부
모의 관심도 저조한 편이다.그럼에도 불구하고 학생들이 배워야 하는 보통 교과는
일반계와 같으며 전문교과는 더욱 심화된 내용이기 때문에 실제로 직업에 관한 흥
미와 관심을 가지고 입학했던 학생들마저도 주변의 부정적 인식과 더불어 자긍심
이 저하되며,일반 학생들도 학교생활에 흥미를 잃게 되어 중도탈락자가 증가되고
있는 추세이다.
뿐만 아니라 실업계고등학교에 진학한 학생들의 진학동기도 대부분 자신의 소질
과 적성을 고려한 선택보다는 성적에 근거한 선택을 하고 있으며,대부분 중학교
성적이 하위인 집단으로 구성되어 있고 한 학교 내에서 전공을 선택할 때도 자신
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의 적성이나 소질을 고려하기 보다는 성적에 따라 선택하거나 순간적인 기분이나
친구의 영향으로 선택하는 경우가 많다.따라서 학교생활에 관심이 적어지고,진로
에 대한 뚜렷한 의식이 없으며 삶에 대한 목표마저 흐려져 학교생활에 적응하지
못함으로써 학업열의가 떨어지고 그로 인하여 빚어지는 열등감 등은 사회적 비행
으로 나타날 수 있는 것이다.
그러므로 취업과 관련한 직업교육이 주목적이었던 실업계고등학교들이 사회적
상황과 여건들이 변함에 따라 점차 취업과 진학이라는 두 가지 목표를 동시에 고
려하는 진로지도로 그 모습이 변화하고 있는 것이다.이러한 현상은 최근 대학입시
에서 실업고생 특별전형이 생기면서 더욱 두드러지게 나타나고 있다.
따라서 본 연구는 실업계고등학교가 직면한 제도적 모순과 교육 환경적 문제점
들을 고찰하면서 침체일로에 있는 실업계고등학교의 위기원인과 실업계고등학교
학생들에 대한 진로교육의 문제점 그리고 진로지도상의 당면 과제들을 분석한 다
음,진로교육의 방향을 재정립하고 실업계고등학교 학생들의 새로운 가치관 형성을
위한 진로선택의 올바른 방향의 제시와 진로지도의 개선방안을 모색하려는데 그
목적이 있다.

2.연구의 내용

본 연구의 목적을 달성하기 위한 연구문제들을 다음과 같이 설정하였다.
첫째,실업계고등학교의 위기와 관련된 문제로 이는 단순히 경제 및 직업구조 변
화와 학령 인구의 감소와 같은 외부요인에만 의한 것이라고 하는 것보다는 문제의
원인을 정확하게 파악하는 것이 중요하며,그 침체 원인과 해결책을 규명한다.
둘째,실업계고등학교 학생들이 갖고 있는 진로의식 및 직업관을 파악하여 올바
른 진로교육을 제공하기 위한 방법을 모색한다.
셋째,분석된 문제점의 해결 및 개선방안을 모색한다.
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3.연구의 제한점
본 연구는 다음과 같은 제한점을 갖는다.
첫째,본 연구의 대상 범위는 농어촌과 저소득층이 많은 전라남도를 조사 대상으
로 한정하였기 때문에,다른 지역과 여건이 달라 결과에 대한 동일한 적용은 무리
가 있음을 밝혀 둔다.
둘째,본 연구의 목적 달성을 위해 설문지를 작성 조사하였으나,표준화된 것이
아니기 때문에 실업계고등학교 학생의 진로지도의 방향에 대한 모든 변인을 제시
하였다고 하기에는 다소 무리가 있음을 밝혀 둔다.
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IIIIII...이이이론론론적적적 배배배경경경

1.진로지도의 개념

진로지도(careerguidance)는 학생들의 정의적 성숙과 진로발달 과정을 도와주는
체계적이고 전문적인 활동으로 내담자가 가장 적절한 진로결정을 하기 위해 자신
과 환경의 이해를 종합하고 응용하도록 돕는 목적을 가진 상담자와 내담자 사이의
개인과 개인 또는 소집단의 관계라고 정의할 수 있다.다시 말해서 진로지도란 학
생들의 자아를 발견하고 자기의 소질과 능력을 이해하여 앞으로 자기 자신에게 전
개될 미지의 세계에 대해 좀 더 폭넓은 식견을 가지고 진로를 선택ㆍ계획하며,졸
업 후 안정된 생활을 할 수 있도록 지속적이고 조직적으로 지도ㆍ조언하는 과정을
말한다.
지로지도의 개념에 관한 학자들의 견해를 살펴보면,Bailey(1972)는 진로지도를
개인이 만족스럽고 생산적인 삶을 누릴 수 있도록 진로에 대한 방향을 세우고 선
택하며,그에 대한 준비를 하여 선택한 진로에 들어가 계속적인 발달을 꾀할 수
있도록 돕기 위하여 제공되는 일체의 경험으로 정의하고 있으며,Taylor(1972)는
학생들이 그들의 삶에 대하여 적절한 결정을 내리고 그들의 역할을 수행할 수 있
는 능력을 배양하도록 돕기 위한 체계적이고 통합적인 과정이라고 정의하고 있다.
따라서 진로지도는 학생들을 생산적인 사회 구성원으로 육성함으로써 각 개인이
자아실현에 공헌해야 된다는 교육이념에서 비롯되었다고 볼 수 있다
이재창(1997)에 의하면 진로지도(careerguidance)란 개인의 진로발달을 자극시키
고 촉진시키기 위해서 상담자에 의해서 수행되는 전문화한 활동이라고 했다.특히
학교 측면에서는 진로계획,의사결정,적응기술 발달,진로정보,자기이해 등을 제
공하는 능동적인 교육과정의 개입을 총괄해서,개인으로 하여금 전 생애에 걸친 진
로를 준비할 수 있도록 조력하는 지속적인 과정이라 정의하고 있다.
이정근(1988)역시 진로지도란 개인으로 하여금 진로를 계획하고 그 진로에 대한
준비를 하며,적절한 시기에 그 직업을 선택하고 선택한 직업에 잘 적응하며 발전
할 수 있도록 도와주는 과정이라고 하였다.
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또한 김충기(1989)는 진로지도는 진로교육의 하위 개념으로,진학지도와 직업지
도의 뜻으로 사용되는데 진로를 계획하고 그에 대한 준비를 하여 적절한 시기에
자신에게 적합한 분야에서 진학 혹은 직업 선택을 하고 잘 적응하여 더욱 발전할
수 있도록 지도해 나가는 과정이라고 정의하였다.
허만길(2001)에 의하면 진로지도는 개인이 일생을 어떻게 살아나갈 것인가를 도
와주는 교육이라 하였다.인간이 자신의 생활양식의 일부로서 일에 관해 배우거나
일에 종사하기 위해 준비하는 경험의 전체를 보는 경우를 비롯하여 개인이 일생을
어떻게 가치로운 일을 행하며 살아갈 것인가를 도와주는 과정이라고 하였다.
또한 한국교육개발원(1995)의 고교 진로교육지도안에 따르면 Bailey(1973)는 방향
을 세우고 그에 대한 준비를 하여 선택한 진로에서 계속적인 발달을 꾀할 수 있도
록 돕기 위하여 제공되는 일체의 경험으로 정의하고 있으며,Taylor(1972)는 학생
들이 삶에 대하여 적절한 결정을 내리고 역할을 수행할 수 있는 능력을 배양하도
록 돕기 위한 체계적이고 통합적인 과정이라고 정의하고 있다.
이상과 같이 진로지도의 개념은 학자에 따라 조금씩 다르게 정의되고 있지만 위
의 내용들을 정리해보면 진로지도란 개인의 사회적 적응을 원만하게 이루고 적성
ㆍ흥미ㆍ능력에 알맞은 직업 선택으로 일생 동안 만족스러운 삶을 누릴 수 있도록
도와주는 과정으로서 학교교육의 핵심적 영역이라고 할 수 있다.
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2.진로지도의 필요성

우리나라 학생들이 가장 고민하는 것은 물론 성적과 같은 공부와 관련된 것인데
성적을 걱정하는 이유를 보면 사실은 성적이 진학이나 진로와 연관이 되어있기 때
문인 것을 알 수 있다.만일 성적과 관계없이 대학에 진학하거나 취업할 수 있다면
성적을 가지고 고민하는 학생들은 별로 없을 것이다.따라서 학생들이 실제로 고민
하고 걱정하는 것은 진로문제라고 할 수 있다(이재창,1998)
이렇게 학생들이 학업성적이나 진로문제로 가장 고민을 많이 하고 있지만 막상
이런 문제가 생겼을 때 의논하는 대상은 친구,부모,형제,교사 등의 순서를 보여
학생들이 고민하고 있는 문제에 조언을 잘해 줄 수 있는 선생님을 기피하고 있다
는 사실이다.이는 결과적으로 학생들이 필요한 도움을 받지 못하고 있다는 사실을
입증하는 것이다.이러한 현상은 학생들이 학교에서 제대로 진로지도나 진로상담을
받는 기회 없이 진로를 결정하는 결과를 초래한다(이재창,1998).
현대사회는 고도의 산업사회로 변화와 발전 및 직업의 분화가 급격히 이루어지
고 있다.따라서 과거의 전통적인 가치관이나 직업관으로 현대생활을 하기에는 한
계가 있다.종래 학교에서는 학생들의 특성과 능력을 무시한 채 학교성적이나 시험
점수로 학생들의 진로를 판단하는 경우가 많았던 것이 사실이다.그러나 오늘날의
급변하는 사회는 학생들에게 자기이해나 평가,적성 등을 요구함으로써 보다 질 높
은 진로교육을 필요로 하게 되었다.
특히 한국은 산업과 사회구조가 급속히 변화하고 있으며 또한 21세기는 지식 정
보화 사회구조로의 변화가 더욱 가속화되고 있다.이에 따른 직업 세계도 점차 다
양화,전문화,세분화되어 자기에게 알맞은 진로와 직업을 선택하는 일이 매우 어
렵게 되었으며 체계적인 준비가 더 필요하게 되었다.
따라서 청소년기는 자아 정체감의 형성과 더불어 발달 과업을 성취해야 하는데
현명한 진로 선택은 가장 중요한 발달 과업 중의 하나이다.그러므로 청소년을 대
상으로 한 진로지도를 활성화하고,실효성 있게 운영하는 일은 학교 교육에서 매우
중요하다.
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김충기(1989)는 진로교육의 필요성을 3가지로 나누어 설명하였다.

111)))개개개인인인적적적 측측측면면면에에에서서서의의의 진진진로로로지지지도도도의의의 필필필요요요성성성
현대 산업사회에서는 대부분의 사람에게 진로문제가 절실하게 요구됨에도 불

구하고,오늘날 학교교육은 이에 제대로 대응하지 못해 학생들에게 일과 직업 세계
에 관련된 자아인식의 능력을 길러주지 못하고 오로지 입시교육에만 치우쳐있으며,
산업사회의 급격한 발전 추세에 따라 복잡 다양한 일과 직업의 종류에 대한 객관
적 이해가 필요한데 학교교육은 이에 대하여 아무런 대책이나 역할도 하지 못하는
전통주의적 교육방식을 벗어나지 못하고 있다. 또한 학생들은 일과 직업에 대한
올바른 가치관이나 태도가 형성되어야 함에도 학생들은 그들 인생의 목표설정과
직업선택에 있어서 유연성과 다양성이 결여되어 있다.이에 학교교육에서 대학입학
을 위한 주입식 교육과 학력위주의 사회풍토는 학생들의 적성,흥미,능력,인성을
무시한 채 점수 따기 경쟁에 혈안이 되어 소신을 가지고 자기의 인생목표를 달성
하려는데 큰 장애요인이 되고 있다.그리고 개인의 가정여건과 능력을 고려하지 않
고 무조건 고학력주의에 집착하여 학생들이 물심양면의 손해를 보고 있는 현실이
기 때문에 진로지도가 필요하다고 사려 된다.

222)))국국국가가가 사사사회회회적적적 측측측면면면에에에서서서의의의 진진진로로로지지지도도도의의의 필필필요요요성성성
진로교육이 학교에서 실시됨으로서 사회와 국가발전에 필요한 인력의 균형된

개발을 유도할 수 있으며 과열 과외 및 재수생 누적에 대한 사회문제 해결의 한
방편이 될 수 있을 것이다.또한 청소년 문제를 해결하기 위한 방안이 될 수 있으
며 국민들의 직업수행에 있어서 생산성이 향상되고 일에 대한 적응력이 긍정적으
로 높아질 수 있을 것이다.적재적소에 알맞은 인재를 양성함으로서,충실한 직업
인이 양성하는데 진로지도가 필요할 것이다. 누구나 타고난 재능을 유감없이 발휘
하여 선택한 직업에 만족하고 보람과 긍지를 느껴 행복한 삶을 누리면서 자아실현
을 이룰 수 있다. 가치관 및 직업 윤리관 교육을 통하여,원만한 직업생활과 성공
적인 자아상을 정립한 복지사회 건설에 이바지 할 수 있도록 진로지도가 필요하다
고 사려 된다.
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333)))학학학부부부모모모 측측측면면면에에에서서서의의의 진진진로로로지지지도도도의의의 필필필요요요성성성
학부모 측면에서의 진로지도의 필요성을 보면 자녀에게 일생을 행복하고 보람

있게 살아갈 수 있는 방법을 가르쳐 주기 위하여 진로지도와 진로상담의 기회를
자주 가져야 한다.또한 부모는 자기 자녀의 능력을 과대평가하지 않고 자녀의 심
리적 특성,흥미,능력,신체적 조건 등에 대하여 객관적이고 정확한 이해를 가지고
그에 알맞은 일을 찾을 수 있도록 해야 한다.그리고 자녀들은 자신의 잠재력과 일
의 세계를 잘 인식하지 못하므로,일에 대한 정보를 자녀들에게 정확히 제공하고
진로결정에 도움이 되도록 해 준다.뿐만 아니라 자녀들이 어떤 문제에 부딪쳤을
때 문제의 인식,관련된 변인들의 추진,대안의 모색,결과의 분석 등에 의해 문제
의 결정이나 해결의 책임이 자기 자신에게 있음을 알게 하고 이를 감당할 수 있는
마음가짐을 갖도록 해야 한다. 우리의 사회는 변화하며 그러한 변화는 사회에서
여성의 역할이 증대된다. 이에 따라 여성들의 직업에 대한 이해와 올바른 가치관
정립을 위한 진로지도가 필요하다. 부모는 현대인의 물질만능,학벌위주의 고정관
념에서 벗어나 민주적이고 합리적인 사고방식으로 의식을 전환하여 자녀가 사회의
구성원으로서 어느 분야의 직종에 종사하더라도 성실하게 최선을 다하고 일에 대
해 만족을 느껴 정신적인 행복을 추구 할 수 있도록 지도해야 할 것이다.한편 자
녀는 부모의 소유물도 아니며 부모의 인생을 대신 살아주는 것이 아님을 알고 지
나친 기대나 편견을 버리고 “내 자녀가 어떤 삶을 살아갈 것인가?”“사회에 어떻게
공헌 할 수 있을 것인가?”등에 관심을 가지고 바르게 인도할 수 있는 부모의 인
식 전환이 필요하다.

김병숙(1986)은 새로운 직업은 보다 전문적인 지식과 기술을 요구하고 있기 때문
에 이를 추구하는 끊임없는 노력이 지속되어야만 미래 사회의 치열한 경쟁 대열에
서 합류할 수 있게 된다고 하였고,이와 같은 문제를 해결하기 위해 진로지도의 필
요성을 강조하였다.
김병숙은 그 구체적인 이유를 다음과 같이 제시하고 있다.
첫째,산업사회에서 기술의 급진적인 변화는 노동시장의 인력 수급에 커다란 영
향을 미치고 있다.
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둘째,산업구조의 변화는 필연적으로 직업의 세계를 변화시킨다.
셋째,청소년들은 자기 자신에 대한 올바른 이해 없이 사회의 왜곡된 현상에 따
라 진학이나 직업을 선택한다.
넷째,학교 졸업 후 직업세계로 전환되는 과정에서 직업 준비의 소홀로 인해 진
로에 실패를 하거나 어려움을 겪게 된다.
다섯째,일에 대한 가치관과 논리의 변화는 직업에 대한 가치관 정립에 혼란을
야기 시킨다.
여섯째,자아실현을 추구하고자 하는 목표에 대해 청소년들은 오늘날의 가치관으
로 이해하는데 어려움이 따른다고 하였고,목표를 충족시키기 위해서는 오늘날 요
구되는 지식과 기술,그리고 일을 자유자재로 구사할 수 있는 문제 해결 능력과 실
천적,창조성을 강조한 직업교육이 필요하다고 하였다.
이상을 종합해 보면 진로교육은 개개인의 타고난 잠재능력을 기본으로 하여 적
소에 알맞은 직업인을 육성하고 흥미,적성,능력,인성,신체적 조건,직업 가치관
및 자아실현에 부합되는 교육을 실현시키기 위해서 필요하다는 것이다.

3.실업계고등학교에서의 진로지도

111)))실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교의의의 진진진로로로지지지도도도
그 동안 실업계고등학교는 국가적인 차원에서 국가의 유지 및 산업발전에 필

요한 인력을 계속해 제공해주어 짧은 기간동안에 급속한 경제발전을 하는데 원동
력이 되어 왔다.그러나 사회전반에 자리 잡고 있는 인문숭상과 기능천시 현상,자
녀수의 감소와 경제적 소득향상으로 진학위주의 교육이 더욱 고조되어 실업계 기
피현상은 날로 심각하여 실업계고등학교의 새로운 변화를 요구하고 있다.
그럼에도 불구하고 학생들이 배워야하는 보통교과는 일반계와 같으며 전문 교

과는 더욱 심화된 내용이기 때문에 실제로 직업에 관한 흥미와 관심을 가지고 입
학했던 학생들마저도 주변의 부정적 인식과 더불어 자긍심이 저하되며,일반 학생
들도 학교생활에 흥미를 잃게 되어 중도 탈락자가 증가되고 있다.학교교육이 산업
구조 및 직업구조의 변화와 기능 인력을 다양하게 요구하는 현재 산업체 변화의
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대응에 한계가 있다. 실업계고등학교에서 체계적인 진로 및 직업교육 훈련이 미흡
하고 현재의 직업교육 훈련이 실제 직업세계에 긍정적인 영향을 미치고 있지 못하
는 실정이다(서울특별시 교육과학연구원,1999).

222)))실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교 진진진로로로지지지도도도의의의 문문문제제제점점점
우리나라 실업계고등학교는 1990년대 중반까지는 양적 성장을 거듭하면서 경

제발전에 크게 기여하였으나 최근 산업구조의 고도화와 직업세계의 변화,국민소득
수준의 향상과 핵가족화로 인한 고등교육의 욕구증대,취학인구의 감소 추세 등 사
회 전반에 걸친 여건의 변화로 인하여 실업계고등학교는 산업체와 학부모ㆍ학생들
로부터 외면당하게 되는데 그 문제점을 보면 다음과 같다.
첫째,실업계고등학교에 진학한 학생들의 진학 동기는 대부분 자신의 소질과 적
성을 고려한 선택보다는 성적에 근거한 선택을 하고 있으며,대부분 중학교 성적이
하위인 집단으로 구성되어 있다.따라서 학생들은 일반적으로 자긍심이 낮으며 학
습 동기가 저조하고 자기 주도적 행동보다는 타율적인 행동을 가지고 있으며 학습
에 성취욕구가 매우 낮다.
둘째,학부모의 사회 경제적 지위도 대체로 낮고 편모,편부 학생들이 많아 학

부모의 관심과 지원이 부족한 편이다.
셋째,학교와 교육기관에서는 학생들의 소질과 적성을 고려한 진로를 결정하는

데 도움을 주어야 할 책임이 있는데 반해,진학 위주의 진로 와 정책적 지원으로
인해 실업계고등학교는 소외를 받고 있는 실정이다.
넷째,학교와 교육기관의 교육 성취도 및 교육 평가에 있어 진학 위주로 치우친

결과 실업계고등학교 교사는 인문계 고등학교 교사보다 무사안일주의 와 적당주의
의식이 많이 팽배해져 있는 실정이다.
다섯째,취업 및 진학 정보 제공에 있어 취업 정보제공에 대한 학교의 노력이

미흡하다.학교에서의 진로지도는 자격증 시험의 주관기관과 일정 안내,입사 시험
면접 준비,자기소개서 및 자필 이력서 작성 연습,취업(실습)순위 결정을 위한 규
정 안내 등 취업과 관련한 몇 가지에 한정되어있고,진학 정보실과 취업 정보실의
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운영이 유명무실하며 비록 운영이 된다고 하여도 최신 정보자료가 확보되지 못하
고 있는 실정이다(한국직업능력개발원,2001).
마지막으로 실업계고등학교 학생들은 학업성취도가 낮고 경제적 사회적 부정적
요인으로 인해 여러 가지 형태의 부적응 현상이나 일탈 행동을 하게 되는 경우가
많다.
몇 학교를 제외한 대부분의 실업계고등학교는 이러한 문제점을 안고 있으며,이
현상은 매년 모든 실업계고등학교로 확산되고 있는 형편이다.또한 고등학교에 진
학한 후에도 이 상황을 개선해 보려는 의지가 부족하고 일반 교과와 전문 교과로
복잡하게 구성된 교육과정의 운영 뿐 아니라,인성 교육이나 진로지도에도 심각한
장애가 나타난다고 할 수 있다.

333)))특특특별별별활활활동동동을을을 통통통한한한 진진진로로로지지지도도도
특별활동은 학생들의 자발적이고 협동적인 참여 아래 자유로운 자기표현의 기회

를 부여하여 개성과 소질의 발견 및 신장을 도모하고 나아가 민주시민으로서의 자
질과 능력을 기르도록 하는 활동이다.그러므로 특별활동은 그 교육과정 자체가 진
로지도의 핵심이 된다(부산광역시 교육연구원,1997).
오늘날 우리는 기술 변화와 산업 구조의 변화가 급속하게 변화하는 고도 산업

사회 속에서 살고 있다.따라서 학생들에게는 변화하는 사회에 적응할 수 있는 능
력과 자질을 갖출 수 있는 교육이 필요하다고 볼 수 있다.
특히 교육의 목적이 학생들로 하여금 자신의 잠재적 소질과 개성을 개발하여 적

성에 알맞은 진로 계획을 도와주며,미래 사회의 생활인으로서 바르게 살아갈 수
있는 능력을 갖도록 하는데 있다면,진로인식 단계에 놓여 있는 학생들에게는 학교
교육의 모든 영역을 통하여 일에 대한 올바른 인식을 갖게 하여 자신의 적성과 능
력에 맞는 미래 사회의 직업을 찾을 수 있는 힘을 기르기 위한 지도를 한다는 것
은 대단히 중요한 것이다.
그러나 요즈음 우리 사회에 만연된 진로에 대한 시각은 학생들의 소질과 적성

및 인성 특성에 관한 고려도 없이 지적인 면에 지나치게 편중되어 입시 위주의 교
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육만을 강조하고 있으며,학부모들은 자녀의 특성 및 능력을 무시한 채 부모의 소
망과 가치 기준 판단에 비합리적인 진로의식을 갖고 있는 실정이다.
실업계고등학교에서 특별활동 시간을 활용하여 학생들이 진로의식 프로그램을

접해보며,다양한 사회 구조를 인식하고 이를 능동적으로 대처할 수 있는 능력을
키우며,미래의 자기 직업에 대해 탐구하는 능력을 키우는 적극적 교육활동이 운영
이 필요하다 하겠다.

444)))진진진로로로 정정정보보보를를를 통통통한한한 진진진로로로지지지도도도
현대사회를 정보화 사회,탈공업화 사회,불확실성의 시대로 표현하고 있다.그

만큼 오늘날 우리가 살고 있는 사회는 다른 어느 때보다도 급격한 변화를 하고 있
다.그리고 이와 같이 복잡한 사회구조 속에서 우리들이 보다 현명하게 의사결정을
하고,전문적인 능력과 지식 및 기능을 발전시킴으로써,우리들 자신의 심리적․정
성적․사회적 만족과 삶의 의미를 찾기 위해서는 자신이 추구하는 일에 대하여 보
다 정확하고 신속한 정보를 획득하여야 한다(이정근,1988).
오늘날 수많은 학생들이 자신의 진로를 결정하지 못하거나,잘못 선택한 채 졸업
을 하여 사회생활을 하면서 갈등과 고민으로 좌절을 경험하고 있다.이러한 상황에
서 학교와 가정이 학생들에게 보다 광범위한 정보를 탐색,수집,관리,제공해 주어
학교생활이나 장차 미래사회에 현명하게 적응할 수 있도록 여러 가지 정보활동을
도와주는 일은 무엇보다 중요하다.
진로정보란 개인의 진로 선택 및 적응을 위해 필요한 모든 지식과 이해에 관련
된 정보를 말한다.따라서 학교 교육에서 행해지고 있는 모든 교과활동이나 생활지
도 대부분이 진로정보와 관련된 것이라고 볼 수 있다.
중․고등학교에서 학생들의 진로선택에 관한 정보는 대략 다음과 같다.
① 학생 자신의 개성 및 가정환경에 대한 이해 자료
② 변천하는 일의 세계에 대한 이해 자료
③ 구체적으로 취업을 준비하는데 필요한 지식
④ 장래 자기 자아실현에 필요한 사전 지식
그런데 이러한 진로정보의 개념에서 일의 경제적인 측면,이를테면 임금,물리적
환경,승진전망,근무시간,소재지,학력수준과 같은 요인만을 강조 하고 있고,일이
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라는 맥락에 있어서의 인간의 사회․심리적 측면을 거의 고려하지 않고 있다.인간
은 자기가 하는 일을 여러 측면에서 볼 수 있다. 수입원,활동의 형태,창의성의
형태,성취,사회관계,주체의식의 근원 등 여러 가지 측면에서 자기가 하는 일을
평가하고,가치 있게 여길 수 있는 것이다.따라서 일의 경제적 측면만을 강조하는
것은 일의 중요한 요인을 무시하는 것으로서,앞으로 일의 세계에 관한 정보를 어
떤 개인 또는 학생들에게 제공할 때에는 일의 경제적 측면 뿐 아니라 사회․심리
적 측면도 함께 제시해 주어야 할 것이다.
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4.선행연구 고찰

실업계고등학교 학생들의 직업관과 진로지도 실태에 관한 선행 연구들을 살펴보
면 다음과 같다.
서정열(1992)은 ‘고교생의 직업 진로지도에 관한 연구’에서 실업계고등학교에 재
학 중인 학생들의 진학 동기는 대학입시에 자신이 없거나 경제적 사정 등으로 인
한 경우가 대부분이며,희망 직업에 대한 조사를 보면 금융ㆍ회사원 45.4%,공무원
11.7%로 나타나 회사원이나 공무원에 대한 선호 경향이 강하게 나타났다.이는 학
생들 사이에 아직도 직업에 대한 귀천의식이 남아 있는 것으로 해석되며,직업 선
택에 있어서 41.1%의 학생이 교사와의 상담을 통한 진로 결정을 원하고 있다고 했
다.
나인옥(1994)은 ‘고등학생의 진로의식 분석에 관한 연구’에서는 고등학생의 진로
의식은 남녀별로 큰 차이가 없으며,계열별로 보면 인문계가 진학을,실업계가 취
업을 계획하나,실업계에서도 진학 희망자가 증가하고 있다고 하였다.또한 진학을
보면 도시에 사는 학생이 농촌 지역보다 진학을 희망하는 학생수가 많으며,농촌지
역에서도 남녀 학생들의 대학 진학이 증가 추세에 있다고 하였다.
김원태(1996)은 ‘실업계 고교생의 진로교육에 관한 연구’에서는 성적이나 가정환
경 때문에 실업계고등학교를 선택하는 경우가 많아 학교에 대한 만족도가 낮고,획
일적인 교육과정 운영으로 학생 개개인의 적성 및 능력을 고려한 진로지도 또한
어렵다고 하였다.그러므로 학교에서는 진로지도에 대한 체계적이고 구체적인 프로
그램을 개발ㆍ보급하고 진로지도 시간을 교육과정에 제도적으로 편성 운영하여야
한다고 했다.아울러 실업계고등학교 학생의 대학 진학 희망이 증가하고 있으므로
이들을 위한 진로지도 방안이 연구되어야 한다고 하였다.
홍우표(2001)의 ‘종합고등학교 학생의 진로선택 및 지도에 관한 실태분석’에서는
실업계고등학교 졸업 후의 진로에 대하여 조사한 결과 ‘진학을 하겠다’와 ‘진학을
한 후 취업을 하겠다’는 경우를 합하여 77.1%의 학생이 나타나 대다수의 학생들이
취업보다는 진학을 원하고 있는 것을 알 수 있다.진학의 이유도 더 좋은 직업이
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34.3%,사회적으로 인정이 24.8%로 나타나 우리사회의 고학력 세태와 아울러 현실
적인 직업관을 보여주고 있다.
정혜란(2001)의 ‘실업계 고등학생의 직업관에 관한 연구’에 의하면 실업계고등학
교 학생들은 직업을 생계 수단으로 생각하고 실력과 능력을 길러 사회적으로 출세
하기를 원했으며 남학생보다 여학생이 취업에 관련된 상담 활동을 더 많이 원하고
있는 것으로 나타났다.또한 희망 직업에 대한 인식은 전체적으로 개인 사업을 가
장 많이 선호하였고,남학생은 수입이 많은 직장을,여학생은 자기 소질을 발휘할
수 있는 직장을 선호하는 것으로 나타났다.
최미자(2002)는 ‘실업계고등학교 학생들의 교육환경에 대한 연구’에서 직업지도에
대한 상담실의 기능을 활성화하고,전 교사들의 직업 진로 요원화를 기하는 방안을
모색하여야 한다고 하였다.또한 학교에서는 직업에 대한 정보수집과 홍보에 적극
노력해야 하며,직업기능교육을 위한 시설 보완을 위해서는 정부의 적극적인 지원
은 물론,각 기업체와의 산학 협동체제가 강화되어야 할 것이라고 하였다.
김인애(2002)의 ‘상업계 여고생의 진로 의식와 효율적인 진로지도에 관한 연구’에
서는 실업계고등학교 학생들이 건전한 직업관을 가지고 직업을 선택할 수 있도록
가치관 교육을 강화해야 한다고 하였다.아울러 다양한 직업정보를 제공함으로써
적성과 능력을 최대한 발휘 할 수 있는 직업을 선택할 수 있도록 도와주어야 한다
고 했다.또한 대학 진학에 관심을 가지고 있는 많은 학생들을 위해 실업계고등학
교 학생들이 동일계 학과에 진학하고자 할 때는 일반계 고등학교 졸업생보다 더
유리할 수 있는 대학 진학 제도의 개선이 있어야 한다고 하였다.
강창규(2004)는 ‘농업계고등학교 학생의 진로지도 개선방안에 관한 연구’에서 상
당수의 고등학교 학생들이 대학을 졸업해야 좋은 직업을 선택할 수 있다는 생각을
가지고 있으며,직업관에 정확한 체계가 서 있지 못하다고 보았다.또한 직업 선택
에 있어서 개성을 중요시하는 면이 강해져 보수보다는 적성에 강조점을 두는 것으
로 나타났고 직업에 귀천이 있다고 생각하는 학생이 많다고 하였다.
민효진(2005)은 ‘상업계 고등학교 학생들의 전문 진로 선택을 위한 교육과정 개
선 방안 연구’에서는 상업계 고등학교에 진학한 학생중 72%는 대학 진학을 원하고
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있지만,중학교 성적은 중ㆍ하위권이 96%를 차지하고 있으므로 이들을 위한 체계
적이고 합리적인 진학지도가 이루어 져야 한다고 하였다.또한 진로상담이 담임선
생님과 취업지도 교사 중심으로 이루어지고 있으므로 보다 전문적인 지식을 갖춘
전문 상담교사를 활용하는 계획을 마련하는 것이 필요하며,학생들의 적성과 능력
에 맞는 진로지도가 이루어져야 하고 상담실 활동을 강화하여야 한다고 하였다.
이상에서 살펴 본 것과 같이 실업계고등학교 학생들의 진학 동기는 대부분 자신
의 소질과 적성을 고려한 선택보다는 성적에 근거한 선택을 하고 있으며,대부분
중학교 성적이 하위인 집단으로 구성되어 있다. 학부모의 사회 경제적 지위도 대
체로 낮고 편모,편부 학생들이 많아 학부모의 관심과 지원이 부족한 편이며 진로
지도에 있어서도 학교와 교육기관에서는 진학위주의 진로 와 정책적 지원으로 인
해 실업계 고등학생은 소외를 받고 있는 실정이다.또한 실업계고등학교 교사는 인
문계 고등학교 교사보다 무사안일주의의 적당주의 의식이 많이 팽배해져 있는 실
정이다.
이에 본 연구는 학교에서 이루어지고 있는 진로지도 실태와 학생들의 진로의식
을 조사ㆍ분석하여 진로 지도 개선을 위한 기초 자료를 제시하고자 한다.
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IIIIIIIII...연연연구구구방방방법법법

1.연구의 대상
본 연구를 위해 표집 대상을 전라남도에 실업계학과(상업과,농업과,공업과,수
산과)가 개설되어 있는 64개 학교를 대상으로 하였다.본 연구의 대상은 실업계고
등학교 재학생 1,2학년과 교사를 중심으로 하여 재학생 450명,교사 150명으로 대
상으로 설문지를 작성하여 배부하였는데 재학생 372명,교사 102명이 응답하였다.

<표 1>교사의 일반적 특성

구분 빈도(명) 백분율(%)

연령

40세 이하 16 (15.7)
41～ 45세 이하 29 (28.5)
46～ 50세 이하 35 (34.3)
51～ 55세 이하 14 (13.7)
56세 이상 8 (7.8)

경력
10년 이하 12 (11.8)

11～ 20세 이하 32 (31.4)
21년 이상 58 (56.9)

직위 부장교사 35 (34.3)
평교사 67 (65.7)

담임유무 맡고 있다. 44 (43.1)
아니다. 58 (56.9)

계 102 (100.0)

연구 대상 교사들의 일반적인 특성을 보면 <표 1>과 같이 연령별로는 46～50세
이하가 34.3%로 가장 많았으며,다음으로 41～45세가 28.5%,40세 이하가 15.7%,
51～55세 이하가 13.7%,56세 이상이 7.8%의 순으로 나타났다.
교육 경력별로는 21년 이상이 58%로 가장 많았으며,11～20세 이하가 31.4%,10
년 이하가 11.8%순으로 나타났다.직위별로는 평교사가 65.7%로 부장교사 34.3%보



- 19 -

다 많았다.담임 유무별로는 담임을 맡고 있지 않은 교사가 56.9%로 맡고 있다
43.1%보다 높은 분포를 보였다.
또한 연구대상자 중 학생의 일반적 특성을 살펴본 결과 <표 2>와 같이 2학년이
51.6%로 1학년 48.4%보다 많았다.

<표 2>학생의 일반적 특성

구분 빈도(명) 백분율(%)
1학년 180 (48.4)
2학년 192 (51.6)
계 372 (100.0)

2.자료 처리

본 연구의 분석방법은 설문지를 통해 수집된 자료를 학년별로 분류하고,각 문항
별로 반응척도에 따라 백분율(%)을 산출하여 비교하였다.
우선 자료 확인과 입력절차를 SPSS(10.0)통계 프로그램을 활용하여 분석하였으
며,분석기법으로는 교사와 학생의 데이터를 파악하기 위해 백분율을 산출하였다.
또한 학생들의 실업계고등학교 진학실태와 교사들의 진로지도 실태,진로지도에 대
한 교사와 학생의 인식을 살펴보기 위해 X2(Chi-square)검증과 t-test(검증),그리
고 빈도분석을 실시하였다
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IIIVVV...연연연구구구결결결과과과 및및및 분분분석석석

1.실업계고등학교 진로지도 실태

111)))실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교 진진진학학학 실실실태태태
(1)실업계고등학교 진학 이유
학생들이 실업계고등학교를 진학한 이유를 살펴본 결과는 <표 3>과 같이 대학
진학과 성적문제로 인해 실업계고등학교에 진학한 학생이 28.0%로 같았으며,다음
으로 취업 가능성 때문이 16.4%,본인의 적성에 맞추기 위해서가 14.8%,주위의 권
유가 6.5%로 나타났으며,가정환경으로 인해 실업계고등학교에 진학한 학생은
1.1%로 매우 적었다.

<표 3>실업계고등학교 진학 이유

구분 본인의
적성 따라

취업
가능성

주위의
권유

대학진학
위하여

가정
환경

성적
문제 기타 계 X2 p

1학년
27 32 16 49 3 45 8 180

17.2
(6)0.01

(15.0) (17.8) (8.9) (27.2) (1.7) (25.0) (4.4)(48.4)

2학년
28 29 8 55 1 59 12 192
(14.6) (15.1) (4.2) (28.6) (0.5) (30.7) (6.3)(51.6)

계
55 61 24 104 4 104 20 372
(14.8) (16.4) (6.5) (28.0) (1.1) (28.0) (5.4)(100)

**p<.01

학년별로는 1학년 학생이 2학년 학생보다 취업가능성 때문에 실업계고등학교에
진학한 학생이 많았고,반면에 2학년 학생은 1학년 학생보다 대학 진학을 위하여
와 성적문제로 인해 실업계고등학교에 진학한 학생이 많은 것으로 나타났다.

(2)졸업 후의 진로
실업계고등학교 졸업 후 학생들의 진로계획을 살펴보면 <표 4>와 같이 실업계
고등학교 졸업 후 취업한다는 학생이 44.8%로 가장 많았고,다음으로 대학에 진학
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한다는 학생이 41.1%를 차지하였으며,생각해 본적이 없다는 학생과 자영업이 각각
7.3%와 2.2%로 나타났다.

<표 4>졸업 후의 진로

구분 취업한다 대학에 진학 자영업 생각해
본적 없다 기타 계 X2 p

1학년
79 75 5 9 12 180

5.17
(6) 0.25

(43.9) (41.7) (2.8) (5.0) (6.7) (48.4)

2학년
86 78 3 18 7 192
(44.8) (40.6) (1.6) (9.4) (3.6) (51.6)

계
165 153 8 27 19 372
(44.8) (41.1) (2.2) (7.3) (5.1) (100)

학년별로는 2학년 학생이 1학년 학생보다 실업계고등학교 졸업 후 취업한다는
학생이 많았고,1학년 학생이 2학년 학생보다 대학 진학하겠다는 학생이 많았으나
유의미한 차이는 아니었다.이상과 같이 학년별로는 커다란 차이 없이 실업계고등
학교 졸업 후 취업한다와 대학에 진학하겠다는 학생이 가장 많음을 알 수 있다.

(3)취업후의 후의 진로

<표 5>취업 후의 진로

구분 빈도(명) 백분율(%)
직장생활에만 전념 85 (51.5)
방송통신대학에 진학 13 (7.9)

야간 전문대학,대학 진학 28 (17.0)
전문기술 습득위해 학원수강 33 (20.0)

기타 6 (3.6)
계 165 (100.0)

취업 후의 진로에 대한 학생들의 견해를 살펴본 결과는 <표 5>과 같이 직장생
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활에만 전념하겠다는 학생이 51.5%로 절반 이상을 차지하였으며,다음으로 전문기
술 습득을 위한 학원 수강이 20.0%,야간 전문대학 또는 대학진학을 희망한 학생이
17.0%,방송통신대학 진학이 7.9%로 나타났다.이는 과거 인문계 고등학교는 물론
실업계고등학교 모두 대학 진학만을 고집하는 현상에 대해,대학에 진학하지 않고
도 전문적 기능을 가지고 있으면 사회 생활하는데 전혀 지장이 없다는 풍조를 암
시해주고 있다.

(4)취업을 선택한 이유
취업을 선택한 이유에 대해 학생들의 의식을 살펴본 결과 <표 6>과 같이 사회
에 일찍 진출하기 위해서 취업을 선택하려고 하는 학생이 38.8%로 가장 많았고,다
음으로 대학에 진할 할 실력 부족이 23.6%,가정의 경제적 곤란으로 20.6% 그리고
주위사람들의 권유가 12.7% 순으로 나타났다.사회에 일찍 진출하기 위해서 취업을
선택하는 학생이 가장 많음을 알 수 있다.

<표 6>취업을 선택한 이유

(5)대학진학을 선택한 이유
대학진학을 선택한 이유에 대해 학생들의 견해를 살펴본 결과 <표 7>과 같이
더 좋은 직업을 갖기 위해서 대학진학을 선택하려는 학생이 47.7%로 가장 높은 분
포를 보였고,다음으로 주위 사람의 권유로 대학진학을 한다가 17.0%로 나타났다.

구분 빈도(명) 백분율(%)
사회에 일찍 진출하기 위해 64 (38.8)

대학에 진학할 실력이 부족해서 39 (23.6)
주위사람들의 권유로 21 (12.7)
가정의 경제적 곤란으로 34 (20.6)

기타 7 (4.2)
계 165 (100.0)
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또한 전문지식을 쌓기 위해서 대학을 진학한다고 설문에 응한 학생은 15.0%,대
학을 나와야 사회적으로 대우를 받기 때문이라고 응답한 학생은 9.8%로 나타났다.
학년별로는 2학년 학생이 1학년 학생보다 더 좋은 직업을 갖기 위해서 대학에
진학하려는 학생이 많았고,1학년 학생은 2학년 학생보다 전문적인 지식을 쌓기 위
해서 대학을 가야 한다고 응답한 학생이 더 많았으나 유의미한 차이는 아니었다.
이상과 같은 학년별 큰 차이는 없이 더 좋은 직업을 갖기 위해서 대학진학을 하려
고 하는 학생이 가장 많음을 알 수 있다.

<표 7>대학진학을 선택한 이유

구분 전문지식을
쌓기 위해

더좋은직업
을얻기위해

대학을
나와야 대우

주위 사람
의 권유 기타 계 X2

(df) p

1학년
14 35 5 12 9 75

5.23
(3) 0.221

(18.7) (46.7) (6.7) (16.0) (12.0) (100)

2학년
9 38 10 14 7 78

(11.5) (48.7) (12.8) (17.9) (9.0) (100)

계
23 73 15 26 16 153
(15.0) (47.7) (9.8) (27.0) (10.5) (100)

(6)직업 선택 시 우선 고려 사항
학생들의 직업 선택 시 우선적으로 고려하는 사항을 살펴본 결과는 <표 8>과
같이 적성과 흥미를 고려하겠다는 학생이 46.8%로 거의 절반을 차지하였으며,다음
으로 장래성 29.6%,보수 21.0%순으로 나타났다. 그리고 명예와 권력,국가나 사
회봉사 등은 각각 2.2%,0.5%로 매우 낮게 나타났다.학년별로는 1학년이 2학년 학
생보다 직업 선택 시 보수를 고려하겠다는 학생이 많았고,2학년 학생은 1학년 학
생보다 적성과 흥미를 고려하겠다는 학생이 더 많았으나 유의미한 차이는 아니었
다.
이상과 같이 학년별로 큰 차이 없이 직업 선택 시 적성과 흥미를 우선적으로 고
려하겠다는 학생이 가장 많음을 알 수 있다.
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<표 8>직업 선택 시 우선 고려사항

구분 적성과
흥미 보수 장래성 명예나

권력
국가나
사회봉사 계 X2

(df) p

1학년
80 48 47 4 1 180

2.67
(5) 0.621

(44.4) (26.7) (26.1) (2.2) (0.6) (100)

2학년
94 30 63 4 1 192
(49.0) (15.6) (32.8) (2.1) (0.5) (100)

계
174 78 110 8 2 372
(46.8) (21.0) (29.6) (2.2) (0.5) (100)

(7)실업계고등학교 진학에 대한 만족도
실업계고등학교에 진학한 것에 학생들이 만족하는지 알아본 결과 <표 9>와 같
이 실력이나 가정형편상 어쩔 수 없다는 응답이 48.1%로 가장 많았고, 다음으로
만족은 못하지만 열심히 다니려고 한다가 30.1%,그저 그렇다가 15.9%,대단히 만
족한다가 5.9%로 가장 낮게 나타났다.

<표 9>실업계고등학교 진학에 대한 만족도

구분 대단히
만족한다

만족은못하지만
열심히다닐려고

한다

실력이나
가정형편상
어쩔 수 없다

그저
그렇다 계 X2

(df) p

1학년
12 48 86 34 180

2.67
(5) 0.621

(6.7) (26.7) (47.8) (18.9) (100)

2학년
10 64 93 25 192
(5.2) (33.3) (48.4) (13.0) (100)

계
22 112 179 59 372
(5.9) (30.1) (48.1) (15.9) (100)

학년별로는 2학년 학생이 1학년 학생보다 실력이나 가정 형편상 어쩔 수 없다는
학생과 만족은 못하지만 열심히 다니려고 한다는 학생이 많이 나타났고,1학년 학
생은 대단히 만족한다는 학생과 그저 그렇다는 학생이 2학년 학생에 비해 높이 나
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타났다.이상과 같이 학년별로 큰 차이 없이 실업계고등학교에 다니는 것에 실력이
나 가정 형편상 어쩔 수 없다는 학생이 많은 것을 볼 때,실업계 고등학생들은 실
업계고등학교 진학에 대해 그다지 만족하고 있지 않음을 알 수 있다.

222)))실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교 진진진로로로지지지도도도 실실실태태태
(1)진로교육 활성화 및 개선 방안
진로교육 활성화 및 개선 방법에 대해 교사들의 인식을 살펴본 결과는 <표 10>
과 같이 진로교육 활성화 및 개선을 위해 진로지도 프로그램의 개발과 이용이 필
요하다고 인식하는 교사가 51.0%로 가장 많았으며,다음으로 연간 진로지도 계획
및 실천이 25.5%,교과 학습을 통한 진로지도 교육실시가 22.5% 순으로 나타났다.
따라서 진로교육 활성화 및 개선을 위해 진로지도 프로그램의 개발과 이용이 필
요하다고 인식하는 교사가 가장 많음을 알 수 있다.

<표 10>진로교육 활성화 및 개선 방법

구 분 빈도(명) 백분율(%)
연간 진로지도 계획 및 실천 25 (25.5)

진로지도 프로그램의 개발과 이용 52 (51.0)
진로의식 고취를 위한 행사실시 1 (1.0)

교과 학습을 통한 진로지도 교육실시 23 (22.5)
계 165 (100.0)

(2)진로지도의 활성화
진로지도의 활성화 내용을 살펴본 결과는 <표 11>와 같이 진로지도가 조금 이
루어진다고 인식하는 교사가 36.3%로 가장 많았으며,다음으로 별로 잘 안되고 있
다가 36.3%,잘되고 있다는 편이 18.6%,전혀 안되고 있다가 3.9%,매우 잘되고 있
다가 2.0% 순으로 나타났다.따라서 진로지도가 보다 더 활성화되어야 한다고 생각
하는 교사가 더 많음을 알 수 있다.



- 26 -

<표 11>진로지도의 활성화

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 안되고 있다 4 (3.9)
별로 잘 안되고 있다 37 (36.3)
조금 이루어 진다 40 (39.2)
잘되고 있는 편이다 19 (18.6)
매우 잘되고 있다 2 (2.0)

계 102 (100.0)

(3)진로교육 시 애로점
교사들이 진로교육 시 느끼는 애로점에 대해 살펴본 결과 <표 12>와 같이 진로
교육 정보가 부족하여 진로교육 시 어려움을 느끼는 교사가 44.1%로 가장 많았고,
다음으로 상담시간 부족이 29.4%,자격증 취득 후의 사회진출 정보부족이 12.7%,
교사 자신의 무관심이 10.8%,학교관리자의 인식 부족이 2.9%로 나타났다.따라서
교사들은 진로교육 정보가 부족하여 진로교육 시 어려움을 느끼고 있음을 알 수
있다.

<표 12>진로교육시 애로점

구 분 빈도(명) 백분율(%)
학교관리자의 인식부족 4 (3.9)
진로교육 정보부족 37 (36.3)
상담시간 부족 40 (39.2)

자격증 취득후의 사회진출 정보부족 19 (18.6)
교사 자신의 무관심 2 (2.0)

계 102 (100.0)
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(4)학생들의 진로지도 담당자
학생들의 진로지도 주된 담당자가 어떤 교사인지를 살펴본 결과는 <표 13>과
같이 담임교사가 84.3%로 대부분을 차지하였으며,진로상담 주임교사와 전담교사가
각각 2.0%,1.0%로 매우 낮게 조사되었다.따라서 학생들의 진로지도는 학급 담임
교사가 주로 하고 있음을 알 수 있다.

<표 13>학생들의 진로지도 담당자

구 분 빈도(명) 백분율(%)
진로상담 전담교사 1 (1.0)
진로상담 주임교사 2 (2.0)

담임교사 86 (84.3)
기타 13 (12.7)
계 102 (100.0)

(5)진로지도 횟수
학생들의 진로지도 횟수를 살펴본 결과 다음 <표 14>와 같이 진로지도를 가끔
한다가 58.8%로 가장 많았으며,다음으로 자주 한다가 24.5%,거의 안한다가
11.8%,전혀 안한다는 교사가 2.9%,항상 한다는 교사는 2.0% 로 나타났다.
14.7%의 교사가 진로지도를 거의 안하거나 전혀 안하는 것으로 나타났다.

<표 14>진로지도 횟수

구 분 빈도(명) 백분율(%)
항상 한다 2 (2.0)
자주 한다 25 (24.5)
가끔 한다 60 (58.8)
거의 안한다 12 (11.8)
전혀 안한다 3 (2.9)

계 102 (100.0)
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333)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 교교교사사사의의의 인인인식식식
(1)진로지도의 의미
진로지도의 의미에 대한 교사들의 견해를 살펴본 결과 <표 15>와 같이 진로지
도는 진학 및 취업지도를 의미한다고 인식하는 교사가 63.7%로 가장 많았고,다음
으로 생애 지도를 의미한다고 인식하는 교사도 14.7%로 비교적 높게 나타났으며,
진학지도를 의미한다고 인식하는 교사는 11.8%로 비교적 낮았다.따라서 절반 이상
의 교사들이 진로지도는 진학 및 직업지도를 의미한다고 인식하고 있음을 알 수
있다.이는 실업계고등학교의 교육과정의 궁극적 목적은 진학보다 취업에 우선되어
있다는 한 단면을 보여 주고 있다.

<표 15>진로지도의 의미

구 분 빈도(명) 백분율(%)
진학지도를 의미 12 (11.8)

진학 및 직업지도를 의미 65 (63.7)
직업지도를 의미 10 (9.8)
생애지도를 의미 15 (14.7)

계 102 (100.0)

(2)진로지도의 상담교사 활동

<표 16>진로지도의 상담교사 활동

구 분 빈도(명) 백분율(%)
진학 및 추업에 대한 정보제공 47 (46.1)
진로 결정을 위한 상담활동 21 (20.6)

진로계획을 세우게 하고 그에 대한 상담 22 (21.6)
취업을 위한 준비를 도와주는 일 12 (11.8)

계 102 (100.0)

진로지도의 상담교사의 활동 내용을 알아본 결과 <표 16>과 같이 진학 및 취업
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에 대한정보 제공이 46.1%로 가장 많았으며,다음으로 진로계획을 세우게 하고 그
에 대한 상담 활동이 21.6%,진로결정을 위한 상담활동이 20.6%,취업을 위한 준비
를 도와주는 일이 11.8% 순으로 나타났다.따라서 교사들은 진로지도 상담 교사 활
동 내용으로 진학 및 취업에 대한 정보 제공을 가장 많이 하고 있음을 알 수 있다.

(3)진로지도의 중요성
진로지도의 중요성에 대해 교사들의 인식을 살펴본 결과 <표 17>과 같이 진로
지도가 중요하다고 인식하는 교사가 82.3%로 대부분을 차지하였으며,그렇지 않다
고 인식하는 교사는 3.0%에 불과하였다.따라서 교사들은 진로지도가 중요하다고
인식하고 있음을 알 수 있다.

<표 17>진로지도의 중요성

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 아니다 1 (1.0)
아니다 2 (2.0)
보통이다 15 (14.7)
그렇다 69 (67.6)

매우 그렇다 15 (14.7)
계 102 (100.0)

(4)효율적인 진로지도를 위한 정부의 지원
효율적인 진로지도를 위해 정부에서 지원해야 할 사항에 대해 교사들의 인식을
살펴본 결과 <표 18>과 같이 다양한 진로지도 자료 개발 보급이 이루어져야 한다
고 인식하는 교사가 52.9%로 가장 많았으며,다음으로 모든 교과에 반영될 수 있도
록 교육과정 개편이 28.4%,현직교사에 대한 진로지도에 관한 연수기회 확대가
11.8%,진로지도에 대한 전문가의 양성이 6.9%순으로 나타났다.따라서 교사들은
효율적인 진로지도를 위한 정부의 지원으로 다양한 진로지도 자료 개발 보급이 우
선적으로 이루어 져야 한다고 인식하고 있음을 알 수 있다.
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<표 18>효율적인 진로지도를 위한 정부의 지원

구 분 빈도(명) 백분율(%)
현직교사에 대한 진로지도에 관한 연수 확대 12 (11.8)
모든 교과에 반영될 수 있도록 교육과정 개편 29 (28.4)

진로지도에 대한 전문가의 양성 7 (6.9)
다양한 진로지도 자료 개발 보급 54 (52.9)

계 102 (100.0)

(5)교육과정이나 특별활동 반영
진로지도 내용의 심화를 위해 교육과정이나 특별활동에 반영하는 것에 대해 교
사들의 인식을 살펴본 결과는 <표 19>와 같이 꼭 반영해야 한다고 인식한 교사가
64.7%로 절반 이상을 차지하였고,다음으로 반영할 필요성을 느끼지 못한다가
24.5%,생각해 본적이 없다가 8.8%,반영할 필요가 전혀 없다가 2.0% 순으로 나타
났다.따라서 절반 이상의 교사들이 진로지도 내용의 심화를 위해 교육과정이나 특
별 활동에 반영해야 한다고 인식하고 있음을 알 수 있다.

<표 19>교육과정이나 특별활동에 반영

구 분 빈도(명) 백분율(%)
반영할 필요가 전혀 없다 2 (2.0)

반영할 필요성을 느끼지 못한다 25 (24.5)
꼭 반영해야 한다 66 (64.7)
생각해 본적이 없다 9 (8.8)

계 102 (100.0)

(6)진로지도 시 고려 사항
교사들이 진로지도 시 고려하는 사항을 살펴본 결과 <표 20>과 같이 학생의 적
성을 고려하겠다는 교사가 70.6%로 가장 많았고,다음으로 장래전망이 14.7%,학생
의 의견이 6.9%순으로 나타났으며,학생의 성적과 학부모의 요구가 각각 2.9%로
나타났으며,직장의 보수는 2.0%로 매우 적었다.따라서 교사들은 학생들의 진로지
도 시 학생이 적성을 가장 많이 고려하고 있음을 알 수 있다.
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<표 20>진로지도 시 고려사항

구 분 빈도(명) 백분율(%)
학생의 성적 3 (2.9)
학생의 적성 72 (70.6)
직장의 보수 2 (2.0)
학부모의 요구 3 (2.9)
장래 전망 15 (14.7)
학생의 전공 0 -
학생의 의견 7 (6.9)
학교의 명예 0 -

계 102 (100.0)

(7)학교 관리자의 진로지도에 대한 인식
학교 관리자의 진로지도에 대해 교사들의 인식을 살펴본 결과 <표 21>과 같이
학교 관리자의 진로지도가 적극적이라고 인식하는 교사가 30.4%로 부정적이라고
인식하는 교사의 2.9%보다 많았으나 보통이라고 응답한 교사가 66.7%로 대부분을
이루고 있다.따라서 교사들은 학교관리자의 진로지도에 대해 그다지 긍정적으로
인식하고 있지 않음을 알 수 있다.

<표 21>학교 관리자의 진로지도에 관한 인식

구 분 빈도(명) 백분율(%)
매우 부정적이다 0 -
부정적이다 3 (2.9)
보통이다 68 (66.7)
적극적이다 26 (25.5)

매우 적극적이다 5 (4.9)
계 102 (100.0)
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444)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 학학학생생생의의의 인인인식식식
(1)진로지도 상담 교사
학생들에게 진로지도 상담은 주로 어떤 교사와 하는지를 살펴본 결과는 <표
22>와 같이 담임교사가 진로지도 상담을 한다고 인식한 학생이 86.0%로 가장 많았
고,다음으로 기타 10.8%로 비교적 많았으며,진로상담부(장)교사가 3.0%로 진로
상담 관련 교사가 상담에 임한다는 비중은 매우 적었다.

<표 22>진로지도 상담 교사

구분 진로지도
전담교사

진로상담부(장)
교사 담임교사 기타 계 X2

(df) p

1학년
1 6 158 15 180

18.51
(4) 0.001

(0.6) (3.3) (87.8) (8.3) (100)

2학년
0 5 162 25 192
(0) (2.6) (84.4) (13.0) (100)

계
1 11 320 40 372
(0.3) (3.0) (86.0) (10.8) (100)

학년별로는 1학년 학생이 2학년 학생보다 담임교사가 진로지도 상담을 더 많이
한다고 인식하였고,2학년 학생은 1학년 학생보다 기타 교사가 진로지도 상담을 한
다고 인식하는 학생 비중이 높았으며,통계적으로도 유의미한 차이를 보였다.이상
과 같이 학생들은 담임교사가 진로지도 상담을 가장 많이 하고 있다고 인식하였으
며,통계적으로도 유의미한 차이를 보였다(X2=18.51,p<.01).이상과 같이 학생들은
담임교사가 진로지도 상담을 가장 많이 하고 있다고 인식하였으며,1학년 학생이 2
학년 학생보다 담임교사가 진로지도 상담을 많이 한다고 인식하고 있음을 알 수
있다.

(2)진로지도 정도
교사들의 진로정도에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과 <표 23>과 같이 36.3%
의 학생들은 선생님이 진로지도를 그다지 하지 않는다고 인식하였다.
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<표 23>진로지도 정도

구분 전혀 안
해주신다

드물게
해주신다

그저
그렇다

가끔해
주신다

항상 해
주신다 계 X2

(df) p

1학년
16 55 62 34 13 180

3.38 0.01
(8.9) (30.6) (34.4) (18.9) (7.2) (100)

2학년
15 49 55 44 29 192
(7.8) (25.5) (28.6) (22.9) (15.1) (100)

계
31 104 117 78 42 372
(8.3) (28.0) (31.5) (21.0) (11.3) (100)

학년별로는 2학년 학생들이 1학년 학생들보다 선생님께서 자주 진로지도를 하여
주신다고 인식한 반면,1학년 학생이 2학년 학생보다 선생님이 진로지도를 자주 안
해주신다고 인식하였다.

(3)진로지도 시 구체적 자료의 제시
진로지도 시 선생님의 구체적 자료 제시에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과는
<표 24>와 같이 ‘아니다’가 33.1%로 가장 높았으며,다음으로 ‘보통이다’가 27.7%,
‘그렇다’가 25.3%,‘매우 그렇다’가 9.1%,‘매우 아니다’가 4.8%를 순으로 나타났다.
학년별로는 진로지도 시 구체적인 자료를 제시하지 않은 경우가 1학년이 2학년보
다 높게 나타났으며,구체적인 자료를 제시한 경우는 2학년이 1학년보다 높게 나왔
다.

<표 24>진로지도 시 구체적 자료 제시

구분 매우
아니다 아니다 보통이다 그렇다 매우

그렇다 계 X2
(df) p

1학년 10 67 55 39 9 180

2.88 0.04(5.6) (37.2) (30.6) (21.7) (5.0) (100)

2학년 8 56 48 55 25 192
(4.2) (29.2) (25.0) (28.6) (13.0) (100)

계 18 123 103 94 34 372
(4.8) (33.1) (27.7) (25.3) (9.1) (100)
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(4)진로 선택 시 도움을 원하는 대상
학생들이 진로 선택 시 도움을 받기를 원하는 대상에는 <표 25>와 같이 진로선
택 시 교사의 도움을 원한다는 학생이 44.9%로 가장 많았으며,다음으로 본인
16.9%,부모나 친척 16.4%,친구나 선배 15.9% 기타 5.9%로 나타났다.

<표 25>진로선택 시 도움을 원하는 대상

구분 부모나
친척 교사 친구나

선배 본인 기타 계 X2
(df) p

1학년
32 85 24 31 8 180

4.67 0.215
(17.8) (47.2) (13.3) (17.2) (4.4) (100)

2학년
29 82 35 32 14 192
(15.1) (42.7) (18.2) (16.7) (7.3) (100)

계
61 167 59 63 22 372
(16.4) (44.9) (15.9) (16.9) (5.9) (100)

학년별로 1학년 학생이 2학년 학생보다 부모나 친척의 도움,교사의 도움을 원했
고,2학년 학생은 1학년 학생보다 친구나 선배의 도움을 더 원하였으나 유의미한
차이는 아니었다.이상과 같이 학생들은 학년별로 커다란 차이 없이 진로 선택 시
교사의 도움을 가장 많이 받기를 원하고 있음을 알 수 있다.

(5)진로 선택 시 전공과의 관련성 제시
학생들이 진로지도 시 전공과의 관련성을 제시해 주는지에 대한 학생들의 인식
을 알아본 결과는 <표 26>과 같이 ‘아니다’가 50.8%로 가장 높았으며,다음으로
‘보통이다’가 19.1%,‘그렇다’와 ‘매우 아니다’가 13.7%, ‘매우 그렇다’가 2.7% 순으
로 나타났다.
학년별로는 1학년 학생이 2학년 학생보다 진로지도 시 전공과의 관련성 제시해
준다고 인식하였으나 유의미한 차이는 아니었다. 이상과 같이 학생들은 학년별로
커다란 차이 없이 진로지도 시 교사들이 전공과의 관련성을 제시해 주지 않는다고
인식하고 있음을 알 수 있다.
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<표 26>진로지도 시 전공과의 관련성 제시

구분 매우
그렇다 그렇다 보통이다 아니다 매우

아니다 계 X2
(df) p

1학년
4 22 44 92 18 180

3.21 0.23
(2.2) (12.2) (24.4) (51.1) (10.0) (100)

2학년
6 29 27 97 33 192
(3.1) (15.1) (14.1) (50.5) (17.2) (100)

계
10 51 71 189 51 372
(2.7) (13.7) (19.1) (50.8) (13.7) (100)

(6)진로지도의 중요성
진로지도의 중요성에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과 <표 27>과 같이 ‘매우
중요하다’와 ‘중요하다’가 60.8%로 ‘아니다’와 ‘매우 아니다’의 18.8%보다 훨씬 높아
학생들은 진로지도가 중요하다고 인식하는 것으로 나타났다.
학생별로는 2학년 학생이 1학년 학생보다 진로지도의 중요성에 대해 더 높은 인
식을 보였으나 통계적으로 유의미한 차이는 아니었다.
이상과 같이 학년별로 커다란 차이 없이 학생들은 진로지도가 중요하다고 인식
하고 있음을 알 수 있다.

<표 27>진로지도의 중요성

구분 매우
그렇다 그렇다 보통이다 아니다 매우

아니다 계 X2
(df) p

1학년
42 60 42 32 4 180

2.54 0.78
(23.3) (33.3) (23.3) (17.8) (2.2) (100)

2학년
51 73 34 32 2 192
(26.6) (38.0) (17.7) (16.7) (1.0) (100)

계
93 133 76 64 6 372
(25.0) (35.8) (20.4) (17.2) (1.6) (100)
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(7)진로지도에 대한 관심
진로지도에 대한 학생들의 관심 정도를 알아본 결과는 <표 28>과 같이 ‘매우 그
렇다’와 ‘그렇다’가 35.8%,‘아니다’와 ‘매우 아니다’가 27.5%로 학생들은 긍정적인
요소가 높이 나타났으나 진도지도에 대한 관심이 그다지 높지 않은 것으로 나타났
다.
학년별로는 2학년 학생이 1학년 학생보다 진로지도에 대한 관심이 더 높았으나
통계적으로 유의미한 차이는 아니었다.이상과 같이 학생들은 학년별로 커다란 차
이 없이 진로지도에 대한 관심이 그다지 높지 않음을 알 수 있다.

<표 28>진로지도에 대한 관심

구분 매우
그렇다 그렇다 보통이다 아니다 매우

아니다 계 X2
(df) p

1학년
28 33 64 33 22 180

2.22 0.62
(15.6) (18.3) (35.6) (18.3) (12.2) (100)

2학년
33 39 73 29 18 192
(17.2) (20.3) (38.0) (15.1) (9.4) (100)

계
61 72 137 62 40 372
(16.4) (19.4) (36.8) (16.7) (10.8) (100)

555)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 교교교사사사의의의 만만만족족족도도도
(1)진로지도에 대한 만족도
진로지도에 대한 교사들의 만족도를 살펴본 결과는 <표 29>와 같이 진로지도가
미흡하다고 인식한 교사가 37.3%로 가장 많았고,다음으로 대체로 만족한다는
30.4%,그저 그렇다 29.4% 순으로 나타났으며,매우 만족한다는 교사는 2.9%로 매
우 적었다.따라서 교사들은 학교의 진로지도에 대해 그다지 만족하고 있지 않음을
알 수 있다.
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<표 29>진로지도에 대한 만족도

구 분 빈도(명) 백분율(%)
매우 미흡하다 - -
미흡하다 38 (37.3)
그저 그렇다 30 (29.4)

대체로 만족한다 31 (30.4)
매우 만족한다 3 (2.9)

계 102 (100.0)

(2)진로지도 방법의 효과성
진로지도 방법의 효과성에 대해 교사들의 인식을 살펴본 결과 <표 30>과 같다.

<표 30>진로지도 방법의 효과성

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 효과적이지 않다 - -
효과가 없는 편이다 19 (18.6)
그저 그렇다 52 (51.0)

효과적인 편이다 27 (26.5)
매우 효과적이다 4 (3.9)

계 102 (100)

<표 30>에서 보는 바와 같이 그저 그렇다고 한 교사가 51.0% 가장 많았고,다음으
로 효과적인 편이다 26.5%,효과가 없는 편이다 18.6%,매우 효과적이다 3.9%순으
로 나타났다. 따라서 교사들은 진로지도 방법의 효과성에 대해 그다지 긍정적으로
인식하고 있지 않음을 알 수 있다.

(3)진로교육에 대한 정보의 충분성
학교에서 제공하는 진로 교육 정보의 충분성에 대해 <표 31>에서 보는 바와 같
이 그저 그렇다가 51.0%로 가장 높게 나타났으며,다음으로 부족하다가 40.2%,충
분하다 4.9%,매우 부족하다가 2.9%,매우 충분하다 1.0%로 나타났다.따라서 교사
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들은 학교에서 제공하는 진로교육에 대한 정보가 충분하지 않다고 인식하고 있음
을 알 수 있다.

<표 31>진로교육에 대한 정보의 충분성

구 분 빈도(명) 백분율(%)
매우 부족하다 3 (2.9)
부족하다 41 (40.2)
그저 그렇다 52 (51.0)
충분하다 5 (4.9)

매우 충분하다 1 (1.0)
계 102 (100.0)

(4)진로지도에 대한 학생들의 호응도

<표 32>진로지도에 대한 학생들의 호응도

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 아니다 - -
아니다 16 (15.7)
보통이다 55 (53.9)
그렇다 26 (25.5)

매우 그렇다 5 (4.9)
계 102 (100.0)

진로지도에 대한 학생들의 호응도에 대해 교사들의 인식을 알아본 결과는 <표
32>와 같이 학생들의 ‘호응도가 높다’고 인식한 교사가 31.0%로,‘그렇지 않다’고
인식하는 교사 15.7%보다 많았으나 ‘보통이다’에 53.9%로 절반 이상의 교사가 응답
하였다.따라서 교사들은 진로지도에 대한 학생들의 호응도가 그다지 높지 않다고
인식하고 있음을 알 수 있다.
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(5)진로지도에 대한 학생들의 관심
진로지도에 대한 학생들의 관심을 보면 <표 33>과 같이 ‘그렇다’고 인식한 교사
가 55.8%로,‘그렇지 않다’고 인식하는 교사 13.7%보다 많았으며,‘보통이다’에
30.4%로 비교적 높은 분포를 보였다.따라서 교사들은 진로지도에 대한 학생들의
관심이 비교적 높다고 인식하고 있음을 알 수 있다.

<표 33>진로지도에 대한 학생들의 관심

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 아니다 1 (1.0)
아니다 13 (12.7)
보통이다 31 (30.4)
그렇다 54 (52.9)

매우 그렇다 3 (2.9)
계 102 (100.0)

666)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 학학학생생생들들들의의의 만만만족족족도도도
(1)진로지도의 효과

<표 34>진로지도의 효과

구분 매우
그렇다 그렇다 보통이다 아니다 매우

아니다 계 X2
(df) p

1학년 35 62 50 32 1 180

3.2 0.01(19.4) (34.4) (27.8) (17.8) (0.6) (100)

2학년 42 60 51 38 1 192
(21.9) (31.3) (26.6) (19.8) (0.5) (100)

계 77 122 101 70 2 372
(20.7) (32.8) (27.2) (18.8) (0.5) (100)

학생들의 진로지도 효과에 대해 학생들의 인식을 살펴본 결과 <표 34>와 같이
53.5%의 학생들이 진로지도에 대해 긍정적으로 인식하고 있으며,19.3%의 학생들
만 진로지도 효과에 대해 부정적으로 인식하고 있음을 나타내고 있다.
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(2)학교에서 제공하는 진로교육에 대한 정보
학교에서 제공하는 진로교육에 대한 정보의 충분성에 대해 학생들의 인식을 살
펴본 결과 <표 35>와 같이 전체 평균 66.2%의 학생들이 학교에서 제공하는 진로
교육 정보가 그다지 충분하지 않다고 인식하였다.
학년별로 2학년 학생이 66.7%로,1학년 학생 65.5%보다 학교에서 제공하는 진로
교육에 대한 정보가 부족하다고 인식하고 있다.이상과 같이 학생들은 학교에서 제
공하는 진로교육에 대한 정보가 그다지 충분하지 않다고 인식하고 있다.

<표 35>학교에서 제공하는 진로교육에 대한 정보

구분 매우
충분하다 충분하다 보통이다 부족하다 매우

부족하다 계 X2
(df) p

1학년 7 20 35 67 51 180

5.22 0.06(3.9) (11.1) (19.4) (37.2) (28.3) (100)

2학년 8 23 33 85 43 192
(4.2) (12.0) (17.2) (44.3) (22.4) (100)

계 15 43 68 152 94 372
(4.0) (11.6) (18.3) (40.9) (25.3) (100)

(3)선생님의 진로지도에 대한 호응도
선생님의 진로지도에 대한 학생들의 호응도를 알아본 결과는 긍정적인 응답이
27.9%로,부정적인 응답 30.4%보다 낮은 결과가 나타났다.이는 학생들은 선생님의
진로지도에 학생들의 호응도가 그다지 높지 않다고 인식하였다.
학년별로는 1학년 학생이 2학년 학생보다 선생님의 진로지도에 대한 학생들의
호응도가 높다고 인식하였으나,통계적으로는 유의미한 차이를 보이지 않았다.
이상과 같이 학생들은 학년별로 커다란 차이 없이 선생님의 진로지도에 대한 학
생들의 호응도가 그다지 높지 않다고 인식하였다.
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<표 36>선생님의 진로지도에 대한 호응도

구분 매우
그렇다 그렇다 보통이다 아니다 매우

아니다 계 X2
(df) p

1학년 10 43 68 44 15 180

3.21 0.23(5.6) (23.9) (37.8) (24.4) (8.3) (100)

2학년 9 42 87 40 14 192
(4.7) (21.9) (45.3) (20.8) (7.3) (100)

계 19 85 155 84 29 372
(5.1) (22.8) (41.7) (22.6) (7.8) (100)

777)))교교교사사사의의의 진진진로로로지지지도도도를를를 위위위한한한 준준준비비비
(1)적성검사의 필요성
진로지도를 위한 인성 및 적성검사의 필요성에 대해 교사들의 인식을 살펴본 결
과 <표 37>과 같이 진로지도를 위해 인성 및 적성 검사가 필요하다고 인식하는
교사가 98.0%로 대부분을 차지하였으며,전혀 필요하지 않다고 인식하는 교사는
2.0%로 매우 적었다.따라서 대부분의 교사들이 진로지도를 위해 인성 및 적성검사
가 필요하다고 인식하고 있음을 알 수 있다

<표 37>적성검사의 필요성

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 필요치 않다 2 (2.0)
조금 필요하다 55 (53.9)
매우 필요하다 45 (44.1)

계 102 (100.0)

(2)진로지도에 대한 정보수집 노력
진로지도에 대한 교사들의 정보수집 노력 정도를 살펴본 결과 <표 38>과 같이
진로지도에 대한 정보를 알려고 노력하는 교사가 28.5%로,그렇지 않은 교사
15.7%보다 약간 높은 결과를 보였다.진로지도에 대한 정보 수집을 위해 그다지 노
력하고 있지 않음을 알 수 있다.
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<표 38>진로지도에 대한 정보수집 노력

구 분 빈도(명) 백분율(%)
매우 많이 2 (2.0)
약간 27 (26.5)
보통 55 (53.9)

거의 안함 12 (11.8)
안함 6 (5.9)
계 102 (100.0)

(3)구체적인 자료의 제시 여부
교사들은 진로지도 시 구체적인 자료를 제시하는지 여부를 살펴본 결과 <표
39>와 같이 진로지도 시 구체적인 자료를 제시하지 않는 교사가 31.3%로,구체적
인 자료를 제시하는 교사 15.7%보다 많았으며,보통이다 에 52.9%로 절반 이상의
교사가 응답하였다.따라서 교사들은 진로지도 시 구체적인 자료를 그다지 제공하
고 있지 않음을 알 수 있다.

<표 39>구체적인 자료의 제시 여부

구 분 빈도(명) 백분율(%)
전혀 아니다 3 (2.9)
아니다 29 (28.4)
보통이다 54 (52.9)
그렇다 15 (14.7)

매우 그렇다 1 (1.0)
계 102 (100.0)

888)))학학학생생생들들들의의의 부부부모모모 직직직업업업에에에 대대대한한한 인인인식식식
(1)부모님 직업
학생들의 부모님 직업을 살펴본 결과는 <표 40>과 같이 농업이 54.0%로 가장
많았고,다음으로 무직 11.8%,노무직 10.2%,판매서비스직 7.5%,기술직 3.0%,일
반사무직 1.9%,공무원 1.6% 순으로 나타났다.
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<표 40>부모님 직업

구분 공무원 판매
서비스직

일반
사무직 기술직 노무직 자영업 농업 무직 계 X2

(df) p

1학년 3 12 3 6 18 18 92 28 180
4.67
(5) 0.54

(1.7) (6.7) (1.7) (3.3) (10.0)(10.0)(51.1)(15.6)(100)

2학년 3 16 4 5 20 19 109 16 192
(1.6) (8.3) (2.1) (2.6) (10.4) (9.9) (56.8) (8.3) (100)

계 6 28 7 11 38 37 201 44 372
(1.6) (7.5) (1.9) (3.0) (10.2) (9.9) (54.0)(11.3)(100)

학년별로는 2학년 학생이 1학년 학생보다 부모님 직업이 농업과 판매서비스직이
많았고,1학년 학생은 2학년 학생보다 부모님 직업이 자영업과 기술직이 많았으나
통계적으로 유의미한 차이를 보이지 않았다.

(2)부모님의 직업에 대한 만족도
부모님의 직업에 대한 학생들의 만족도를 살펴본 결과 <표 41>과 같이 전체 평
균 46.8%의 학생들이 부모님의 직업에 대해 그다지 만족하지 않는 것으로 나타났
다.

<표 41>부모님 직업에 대한 만족도

구분 매우
만족한다 만족한다 보통이다 불만족

한다
매우

불만족한다 계 X2
(df) p

1학년 10 47 41 68 14 180

3.21 0.23(5.6) (26.1) (22.8) (37.8) (7.8) (100)

2학년 9 49 42 75 17 192
(4.7) (25.5) (21.9) (39.1) (8.9) (100)

계 19 96 83 143 31 372
(5.1) (25.8) (22.3) (38.4) (8.3) (100)

학년별로는 1학년 학생이 2학년 학생보다 부모님의 직업에 대해 만족하였으며,
통계적으로도 유의미한 차이를 보이지 않고 있다.이상과 같이 학생들은 부모님의
직업에 대해 그다지 만족하지 않고 있음을 알 수 있다.
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(3)부모님의 직업에 대한 불만족하는 이유
학생들이 부모님의 직업에 대해 불만족하는 이유에 대해 살펴본 결과는 <표
42>와 같이 부모님이 원하고 있지 않기 때문에 부모님의 직업에 불만족하는 이유
가 41.4%로 가장 많았고,다음으로 수입이 적기 때문에 24.1%,사회적 지위가 낮기
때문에 21.3%,안전성이 적고 위험하기 때문에 9.2%,시간이 없고 힘들어 보여서
4.0% 순으로 나타났다.따라서 부모님 직업이 부모님이 원하고 있지 않기 때문에
부모님 직업에 대해 불만족하는 학생이 가장 많음을 알 수 있다.

<표 42>부모님의 직업에 불만족하는 이유

구 분 빈도(명) 백분율(%)
수입이 적기 때문에 42 (24.1)

사회적인 지위가 낮기 때문에 37 (21.3)
안전성이 적고 위험하기 때문에 16 (9.2)
부모님이 원하고 있지 않기 때문에 72 (41.4)
시간이 없고 힘들어 보여서 7 (4.0)

계 174 (100.0)
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2.요약 및 논의
본 연구의 목적은 실업계고등학교 학생들의 진로지도 실태와 개선방안을 모색하
는데 있다.
따라서 본 연구는 이러한 목적을 달성하기 위하여 진로지도에 대한 이론적 연구
와 통계적 분석을 시도하였다. 연구대상은 전남지역 실업계고등학교 재학생 1,2
학년과 교사를 중심으로 하여 재학생 450명,교사 150명 대상으로 설문지를 작성하
여 배부하였는데 재학생 372명,교사 102명이 응답하여 이를 분석하여 일반적인 사
항,진로지도 실태,진로지도에 대한 교사와 학생의 인식,진로지도에 대한 교사와
학생의 만족도,교사들의 진로지도를 위한 준비도 등 영역으로 구분하여 설문지를
통한 실증적 분석을 하였다.

111)))실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교 진진진학학학실실실태태태

(1)실업계고등학교 진학 이유
실업계고등학교에 진학한 이유가 대학진학과 성적문제 때문이라고 응답한 학생
이 각각 104명(28.0%)으로 나타났다.그러나 본인의 적성과 취업가능성 때문에 실
업계고등학교에 진학한 경우는 겨우 116명(31.2%)에 불과하며 이는 실업계고등학
교의 설립 취지인 기술인 양성이라는 본래의 목적과는 달리 성적이 좋지 않거나
보다 쉽게 대학에 진학하려는 목적을 갖고 실업계로의 진학을 한 경우가 많음을
알 수 있다.이는 손세혁(2004)의 실업계고등학교 선택 동기에 있어 인문계 진학이
어려워서 실업계에 진학했다는 비율 32%와 직업 선택을 위해서 진학했다는 비율
26.4%와 큰 유의미한 차이가 없는 것으로 나타났다.

(2)졸업 후의 진로
‘취업한다’가 165명(44.4%)이고 ‘대학에 진학한다’가 153명(41.1%)순이었다.‘취업
한다’의 165명 중 순수하게 ‘계속 직장생활에만 전념한다’는 85명(51.5%)이고 나머
지 대부분은 야간 전문대학이나 대학 진학을 희망하는 경우가 많음을 알 수 있다.
이는 실업계고등학교의 진로지도가 단지 취업지도 일변도로 흐르는 경향에서 진학
지도의 중요성이 점차 증가해야 됨을 알 수 있다.
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이성환(1999)의 ‘공업계 고등학교 학생의 진로 선택 성향 및 직업관에 관한 조사
연구’에서 직업을 선택한다는 비율 39.2%와 진학한다는 비율 44.8%와는 약간의 차
이가 있는 것으로 나타났다.전라남도의 경우 경제구조에 있어 농수산업을 기반으
로 하고 경제 수준도 낮아 다른 지역과 비교해 진학보다 취업을 선택하는 것이 일
반적으로 높게 나타났다는 것을 알 수 있다.

(3)대학 진학을 선택한 이유
대학 진학을 선택한 153명(41.1%)의 학생에 대해 선택 이유를 알아본 결과 ‘더
좋은 직업을 갖기 위해서’가 73명(47.7%)이고 주위사람의 권유 26명(17.0%)으로 전
공을 살려 기술 습득을 위해 대학에 진학하기보다 우리 사회가 갖고 있는 단순 기
능인에 대한 인식부족과 현실적인 소득의 차이 등으로 인하여 대학에 진학하려는
학생이 많은 것을 알 수 있다. 안기삼(2002)의 ‘진로 실태분석과 개선방안’에서 대
학진학을 하는 이유에 좀더 좋은 직업을 갖기 위한다는 46%와 비슷한 결과로 나
타났다.

(4)실업계고등학교에 대한 만족도

실업계고등학교에 대한 만족도는 ‘실력이나 가정 형편상 어쩔 수 없다’는 학생이
179명(48.1%)이고 ‘만족은 못하지만 열심히 다니려고한다’가 112명(30.1%)으로 응답
학생들은 대체로 그다지 만족하고 있지 않음을 알 수 있다.이는 학생 스스로 적성
이나 희망에 따라 진학하는 것이 아니고 그 외적인 요소(성적문제,가정형편 등)에
의해 진학한 경우가 많기 때문이라고 할 수 있다.
이는 손세혁(2004)의 ‘실업계고등학교 학생들의 직업관 및 진로선택에 관한 실태
조사 연구’에서 만족도가 매우 높다(20%),보통이다(32%),불만족이다(45%)와의 결
과와 큰 유의미한 차이는 없는 것으로 나타났다.

222)))실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교 진진진로로로지지지도도도 실실실태태태

(1)진로지도 활성화 정도 및 개선에 대한 인식
진로지도의 활성화 정도에선 ‘진로지도가 조금 이루어지고 있다’가 40명(39.2%),
‘별로 잘 안되고 있다’가 37명(36.3%)으로 ‘잘되고 있다’의 21명(20.6%)에 비해 전체
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적으로 진로지도가 그다지 활성화되고 있지 않음을 알 수 있다.또한 진로지도의
개선에 대한 방법으로선 ‘진로지도 프로그램의 개발과 이용’이 52명(51.0%),연간
진로지도 계획 및 실천이 26명(25.5%)으로 학생들을 대상으로 한 체계적인 진로지
도가 그다지 이루어지지 않고 있음을 알 수 있다.
이는 곽유석(2001)의 ‘공업고 학생들의 직업관 및 진로만족에 관한 조사연구’에서
진로지도 실태에 대해 ‘진로지도가 조금 이루어지고 있다’36.0%,‘별로 잘 안되고
있다’32.0%와 큰 차이가 없음을 알 수 있다.

(2)학생 진로지도의 담당자 및 애로점
학생들의 진로지도 담당자 및 애로점을 살펴보면 설문에 대한 답변의 86명
(84.3%)이 담임교사가 진로지도를 담당하고 있다고 응답했고,진로 상담교사가 담
당한다는 응답은 3명(3%)에 불과하였다.이는 학교에서 담임교사가 진로지도의 대
부분을 담당하고 있음을 알 수 있다.실제 담임교사는 학교 성적관리 및 진학지도
나 생활지도 등 학생의 전반적인 사항을 관리하는 경우가 대부분이기 때문에 학생
들이 적절한 시기에 적합한 진로에 대한 상담을 받기 어려운 것으로 인식하고 있
다. 담임교사가 진로지도 시 가장 큰 애로점이라고 느끼는 질문에선,진로교육 정
보부족을 느끼는 교사가 45명(44.1%)으로,상담시간 부족 30명(29.4%)등으로 나타
났다.이는 전라남도의 경우 소규모 학교가 대부분으로 진로 전문 상담교사가 배치
되어 있지 않는 학교가 대부분을 차지하고 있기 때문에 전국적인 데이터와는 다소
차이가 있을 것으로 사려 된다. 교육당국은 일반교사들에게 진로상담의 다양한 정
보를 지속적으로 제공함과 동시에 그 정보를 습득할 수 있는 연수기회의 확대를
제공해 주어야 하며,교사 스스로도 각종 정보를 수집 활용하려는 적극적인 노력도
있어야 할 것이다.

333)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 교교교사사사의의의 인인인식식식

(1)진로지도의 의미와 상담 교사의 역할
진로지도의 의미에 대한 교사의 견해는 ‘진학 및 직업지도를 의미 한다’가 65명
(63.7%),다음으로 ‘생애지도를 의미 한다’가 15명(14.7%)으로 나타났다.이는 진로
지도에 있어 실업계고등학교는 진학만,또는 직업지도만이 아닌 진학과 직업지도를
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병행해야 한다는 의미로 학생들이 실업계고등학교에 진학한 이유와 서로 상통된다
고 본다.
이는 한규원(2003)의 ‘실업계고등학교 학생의 진로의식과 효율적인 진로지도에
관한 연구’에서의 학생들이 희망하는 진로지도의 내용과 일면 상통한 점이 있다.

(2)진로지도의 중요성과 정부의 지원
대부분의 교사들은 진로지도의 중요성에 대해 84명(82.3%)이 ‘중요하다’고 인식하
고 있으며,효과적인 진로지도를 위해 정부의 역할은 54명(52.9%)이 ‘다양한 진로지
도 자료 개발 보급’을 29명(28.4%)이 ‘모든 교과에 반영될 수 있도록 교육과정이 개
편되어야 할것’이라고 인식하고 있다.이는 교과를 통하여 배운 지식이나 기술을
특별활동 시간을 이용하여 적용하고 활용하여 봄으로서 보다 심화,발전시킬 수 있
기 때문이라 본다.

(3)진로지도 시 고려사항 및 학교 관리자의 인식
진로지도 시 고려사항은 ‘학생의 적성’을 고려하여 진로지도를 하는 경우가 72명
(70.6%)이고 ‘장래전망’을 고려하여 진로지도를 하는 경우가 15명(14.7%)으로 나타
났다.또한 진로지도에 대한 학교 관리자의 인식을 살펴본 결과 ‘보통이다’가 68명
(66.7%),‘적극적이다’에 26명(25.5%)으로 그다지 긍정적으로 인식하고 있지 않음을
알 수 있다.
이는 한규원(2003)의 진로지도 시 고려해야 할 내용 과 유의미한 차이가 없는 것
으로 나타났다.

444)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 학학학생생생들들들의의의 인인인식식식

(1)진로선택 시 도움을 원하는 대상
진로선택 시 도움을 원하는 대상은 교사의 도움을 원하는 대상이 167명(44.9%),
본인 스스로가 63명(16.9%),부모나 친척 61명(16.4%)으로 나타났다.학생들은 학교
에서 어떤 교사와 상담을 하는가를 살펴보면 담임교사가 320명(86.0%),비담임 교
사가 나머지를 차지하고 있는 것으로 나타났다. 이는 진로상담 교사와는 그다지
진로상담이 이루어지지 않음을 알 수 있고 진로지도 상담이 극히 제한적이고 형식
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적이며 체계적으로 이루어지지 않음을 알 수 있다.
안기삼(2002)의 장래 진로 결정시 희망하는 상담자로 부모 40%,선생님 17.6%,
친구나 선배 23.4%와는 약간의 차이가 있는 것으로 나타났다.이는 전라남도의 경
우 타 지역과 달리 농어촌 지역이 대부분이고,조부모 또는 편모 편부의 가정환경
이 많은 관계로 담임선생님에 대한 의존이 상대적으로 높은 결과 때문 나타난 결
과라고 알 수 있다.

(2)교사들의 진로지도 정도에 대한 학생들의 인식과 자료 제시 정도
진로지도의 효과에 대해 199명(53.5%)의 학생들이 긍정적인 인식을 보여주고 있
으며,진로지도 시 구체적인 자료 제시 면에서도 전체 평균 240명(64.5%)이 자료를
제시 한 채 진로상담이 이루어진다고 인식하고 있다.이는 진로상담 교사 등 전문
교사가 배치되지 않은 학교에서도 인터넷 등의 확산으로 자료수집이 용이 했기 때
문에 나타난 결과임을 알 수 있다.

(3)진로지도의 중요성에 대한 인식 및 관심도
진로지도의 중요성에 대한 학생들의 인식은 226명(60.8%)이 중요하다고 인식하고
있으며,진로지도에 대한 관심도는 전체 평균 133명(35.8%)으로 그다지 높지 않은
것으로 나타났다.이는 진로지도의 중요성을 인식함에도 불구하고 전문적이거나 체
계적인 방법으로 효과적인 진로지도를 접하지 못한 결과로,안기삼(2002)의 진로
교육 방법의 분석 결과와 유의미한 차이가 없는 것으로 나타났다.

555)))진진진로로로지지지도도도에에에 대대대한한한 교교교사사사와와와 학학학생생생의의의 만만만족족족도도도
(1)교사 스스로 만족도
진로지도에 대한 교사들의 만족도는 ‘진로지도가 미흡하다’로 인식한 교사가 38명
(37.3%)으로 가장 많았고 ‘그저 그렇다’가 30명(29.4%)으로 그다지 만족하지 않음을
알 수 있다.또한 진로지도 방법의 효과성에 대한 인식은 ‘그저 그렇다’가 52명
(51.0%),‘효과적이다’가 34명(33.3%)으로 교사들은 자신들의 진로지도 방법에 대해
효과적이지 않다고 인식하고 있다.
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(2)진로지도에 대한 학생들의 호응도 및 관심
진로지도 시 ‘학생들의 호응도가 높다’고 인식한 교사가 31명(30.4%)으로 ‘그렇지
않다’고 인식한 교사 16명(15.7%)보다 많았으나 절반 이상의 교사가 ‘보통이다’에
응답하여 학생들의 호응도는 그다지 높지 않다고 인식하였다.또한 진로지도에 대
한 학생들의 관심도는 ‘관심이 있어 보인다’고 인식한 교사가 57명(55.8%)으로 ‘그
렇지 않다’고 인식한 교사 14명(13.7%)보다 많아 학생들이 진로지도에 대한 관심이
비교적 높다고 인식하고 있음을 알 수 있다.

(3)진로지도에 대한 학생들의 만족도
학생들이 느끼는 진로지도의 효과는 그렇다가 199명(53.5%)으로 선생님의 진로지
도의 효과에 대해 비교적 긍정적으로 인식하였다.그러나 진로지도 정보의 충분성
에 대한 학생들의 인식은 그다지 충분하게 제공되지 않는다고 인식하고 있다.
이상과 같이 진로지도에 대한 교사의 만족도를 분석해보면 학생들은 진로지도에
대한 관심이 비교적 높은데 반해,진로지도 교사는 스스로 만족과 진로지도 방법에
있어 모두 그다지 만족하지 않고 있는 실정으로 이는 교사와 학생의 진로지도에
대한 가치 기준의 차이가 있음을 알 수 있다.

666)))교교교사사사들들들의의의 진진진로로로지지지도도도를를를 위위위한한한 준준준비비비
(1)적성검사의 필요성
인성 및 적성검사의 필요성에 대해 대부분의 교사인 100명(98.0%)이 중요하다고
인식하고 있으며,진로지도 상담 시 인성 및 적성검사를 적극적으로 활용하는 것이
필요하다고 인식하고 있다.
(2)교사 스스로 정보수집 노력
진로지도에 대한 ‘정보를 수집하려 노력하는 교사’가 29명(28.5%)으로,‘그렇지 않
는 교사’18명(17.7%)보다 높았으나 ‘보통이다’에 55명(53.9%)으로 비교적 높은 분
포를 보였다.따라서 진로지도에 대한 정보수집 노력을 그다지 하고 있지 않음을
알 수 있고 진로지도 시 ‘구체적인 자료를 제시하지 않은 교사’가 32명(31.3%),‘제
시하는 교사’가 16명(15.7%)으로 나타났다.교사들은 진로지도 시 구체적인 자료를
그다지 제공하고 있지 않음을 알 수 있다.
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VVV...결결결론론론 및및및 제제제언언언

1.결 론

실업계고등학교 학생들이 진로 준비 시기인 고등학교에서 전공을 선택한 후,취
업과 상급학교 진학을 앞두고,자기가 가지고 있는 직업관과 학교에서의 진로지도
실태를 파악하여 학생들의 진로선택에 대한 여러 요인을 분석하고 올바른 직업의
식을 갖도록 대안을 제시하는 실업계고등학교 학생들의 진로지도 실태와 그 개선
방안을 연구하는데 본 논문의 목적이 있다.
진로교육의 목표는 다양하게 변화 발전하는 현대사회 속에서 학생들이 변화의
주체로서 현재를 이해하고 미래를 창조할 수 있는 능력을 길러 주는데 있고,다양
한 일과 직업의 세계를 이해하고 자신의 적성과 능력에 알맞은 진로를 능동적으로
탐색하고,의미 있는 삶을 준비하도록 하는데 있다(대한 사립 중ㆍ고등학교회,
1996).
이와 같이 진로를 결정하고 자신의 능력에 맞는 직업을 선택하는 것은 개인에게
도 매우 중요하지만 국가나 사회에도 매우 중요한 일이다.적재적소 능력에 맞는
인력이 배치되어 사회가 원활히 돌아가고 개개인의 삶이 행복하다면 그것보다 좋
은 사회는 없을 것이기 때문이다.
실업계고등학교를 진학하는 학생들의 목적은 직업교육을 받은 후 바로 사회에
진출하여 사회의 실무를 담당하는데 있다.직업지도를 위해서는 기본지식과 기능을
습득하게 하여야 하며 더 나아가 신념과 긍지를 지닌 직업인이라는 뚜렷한 직업관
을 갖출 수 있도록 진로지도를 하여야 한다.이를 위하여 학교에서는 다양한 진로
정보를 제공하고 체계적인 진로 교육을 통해 학생들로 하여금 현명한 진로선택을
할 수 있도록 도와주어야 한다.또한 학생들이 진로탐색을 할 수 있도록 진로와 관
련된 여러 활동을 체계적이고 지속적으로 지원하여 진로의식의 성숙과 진로에 대
한 의사결정을 촉진시켜 줄 필요가 있다.
이에 실업계고등학교의 진로지도 실태와 학생들의 진로지도에 대한 인식을 알아
보기 위해 설문지를 통해 조사,분석을 하였다.본 장에서는 앞에서 살펴본 결과를
근거로 하여 진로지도 실태를 살펴보고,위의 연구 결과를 토대로 주요 결론을 내



- 52 -

리면 다음과 같다.
첫째,학생들은 대체로 실업계고등학교에 진학할 때 적성과 흥미보다는 성적문
제,가정환경으로 인하여 입학하였기 때문에 학생들이 잘 적응 할 수 있도록 돕는
지도가 먼저 이루어져야 한다.학생들이 즐겁고 보람 있는 학교생활을 보낼 수 있
도록 관리자와 교사 모두가 노력을 하여야 하며 다양한 특별활동을 통한 학생들의
특기나 소질을 발견하여 신장 시켜주는 프로그램의 개발 운영이 필요하다.
둘째,실업계고등학교 학생의 대부분은 사회의 학벌위주의 관습 때문에 실업계고
등학교의 교육목표인 산업기능 인력 양성과는 거리가 먼 상급학교 진학을 희망하
고 있는 실정이다.이에 실업계 학생들이 자긍심을 가지고 학교에 다닐 수 있도록
실업계고등학교 출신에 대한 교육정책이나 사회에서의 경제적 대우를 시급히 개선
하여야 하며,그들이 대학진학을 희망할 경우 동일계 특별전형 확대와 기능대학과
산업대학의 확대 입학 등으로 학생들이 목표달성 할 수 있도록 정책적 뒷받침이
있어야 되리라 본다.
셋째,많은 실업계고등학교 학생들이 자신의 미래 진로로 진학을 희망하고 있다.
진학을 원하는 이유는 우리사회가 아직도 학벌이 중요한 평가 기준이 되고 있기
때문이다.따라서 실업계고등학교는 취업뿐만 아니라 진학지도도 병행하여야 한다.
넷째,진로지도가 보다 내실 있고 활성화되기 위해서는 교사들의 변화하는 사회
에 유연하게 대처하려는 적극적인 자세의 변화가 요구된다.
다섯째,진로지도를 좀더 체계적이고 전문적으로,현대 정보화 사회에서 능동적
으로 학생들에게 흥미를 주면서 이루어 질 수 있는 진로지도의 교육과정 개설도
필요하다고 본다.
여섯째,학교에서의 진로지도 시 담임교사가 주로 맡고 있는데 특별활동 시간을
이용하여 지역사회 유지 또는 기업체 퇴직자등을 활용하여 생동감 있고,현실성 있
는 진로지도가 이루어 질 경우 학생들은 좀더 흥미와 관심이 높아지리라 본다.
마지막으로,기존의 진로지도에 대한 방법을 바탕으로 정보를 제시해 주는 것으
로부터 학생 스스로 정보를 수집하는 방법이나 이들 정보를 분석하여 활용할 수
있는 방법으로 인터넷 사이트 이용과 진로 개선 프로그램의 개발 운영이 있어야
할 것이다.
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2.진로지도 개선 방안

허만길(2001)에 의하면 우리나라 진로교육은 개개인의 가치로운 진로 개척에 힘
이 되어야 한다.실업계 고교 재학생으로서 중도 탈락이 많다는 것은,고교 입학
당시 자기의 적성이나 능력에 맞지 않는데도 실업계 고교를 택할 수밖에 없었거나,
입학 후 교육 내용이나 환경이 자신의 기대에 미치지 못했거나 등 그만한 여러 가
지 이유가 있기 때문이므로,이를 다각적으로 분석하여 실업계 고교 재학 생활 적
응 진로교육 방안을 강구하여야 할 것이다.
오늘날 실업계고등학교는 중학교 성적이 하위인 학생들로 대부분 구성되어 있어

서 학생들의 개성과 적성에 맞는 진로지도가 효율적으로 이뤄지지 못하고 있다.더
군다나 우리 사회에 깊이 깔려 있는 고학력 위주의 인문숭상 교육의 풍토로 대학
진학을 희망하는 학생들이 점차 늘어나고 있는 추세여서,직업교육이 주목적이었던
실업계고등학교가 사회적 상황과 여건들이 변함에 따라 점차 취업과 진학이라는
엇갈리는 두 가지 목표를 동시에 고려해야 하는 진로지도로 그 모습이 변화하고
있다.
따라서 본 논문에서는 실증연구를 통하여 밝혀진 실업계고등학교 진로지도상의

문제점과 학생들의 불만족을 중심으로 효율적인 진로지도를 위한 개선방안을 제시
해 보고자 한다.
첫째,실업계고등학교에 입학하는 학생들의 입학 동기는 적성과 흥미 또는 가정

의 경제적 사정 등으로 입학하기보다는 성적부진으로 인문계고등학교에 진학할 자
격요건을 갖추지 못해 입학하는 경우가 대부분으로,학생들은 입학할 때부터 패배
감과 좌절감으로 학교생활에 관심이 없고 삶에 대한 목표가 흐려져 부적응 행동이
나 일탈행동이 많이 나타나고 있다.따라서 중학교의 고교진학 지도 시에 실업계고
등학교의 교육목표와 진로에 대한 확실한 인식과 학생들 자신의 적성을 잘 파악할
수 있도록 함으로써 성적 때문에 진학하는 태도는 제도적으로 개선될 수 있도록
하여야 할 것이다.
둘째,진로지도의 실태를 보면 학교에서 진로지도가 그다지 활성화 되어 있지 않
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고 있으며,또한 진로지도 시 각종 정보의 부족은 가장 큰 애로사항으로 느끼고 있
다.따라서 관계 기관에서는 진학 및 취업에 대한 각종 자료를 지속적으로 제작하
여 일선 학교에서 활용할 수 있도록 하여야 하며,교사 스스로도 진로에 대한 정보
의 수집에 노력해야 할 것이며,진로지도 관련 교육과정을 개설하거나,아니면 기
업퇴직자 나 유경험자 등 지역사회 인사를 초빙하여 학교에서 진로지도를 활용하
면 좀 더 흥미 있고 활성화 되는 진로교육이 되리라 본다.
셋째,진로지도의 중요성에 대해서는 교사와 학생 모두 중요하다고 인식하고 있
으나 학생들의 진로지도에 대한 관심도는 높지 않은 것으로 나타났다.이는 진로지
도 시 각종 인터넷 사이트를 활용하거나 학생 진로의식 개선 프로그램을 활용하면
학생들이 체계적이고 좀더 효과적으로 진로지도를 접하지 않을까 본다.
넷째,학생들은 학교에서 진로지도 시 담임교사와 주로 상담활동이 이루어지며
상담교사와 상담이 이루어지는 경우는 극히 낮은 것으로 나타났다.담임교사는 주
로 생활지도 상담 위주로 진행이 되기 때문에 학교에서의 진로지도 상담은 극히
제한적이고 형식적으로 진행됨을 알 수 있다.따라서 학교에서는 진로지도의 중요
성을 인식하고 전문적인 진로지도를 담당할 수 있는 교사를 증원하고 각종 정보를
체계적으로 제공할 정책적인 지원이 요구된다.
다섯째,진로지도에 대한 교사와 학생의 만족도에선 교사와 학생 모두 진로지도
가 미흡하다고 인식하고 있으나,진로지도 효과에 대해선 학생들은 긍정적으로 인
식하고 있다.이는 학교에서 이루어지고 있는 진로지도가 체계적이고 지속적으로
실천되지 못하고 학교에서 진로지도 형태가 전형적인 방법에 의해 이루어지고 있
기 때문 학생들의 다양한 선택의 폭을 제시하여 주기에는 부족하기 때문이다.진로
지도를 진학이나 취업으로 국한하여 단편적으로 지도하기보다는 저학년에서부터
학생에게 맞는 진로를 같이 찾고 방향을 제시하는 것으로 발전되어야 할 것이다.
여섯째,진로지도를 위한 준비로는 많은 교사들이 진로지도에 대한 정보수집 노
력을 그다지 하지 않고 있는 것으로 나타났다.진로정보가 부족하기 때문에 효과적
인 진로지도가 이루어지는데 장애가 되고 있고 불만족 요인으로 작용하고 있다.이
를 해결하기 위해서 학교에서의 교사간의 진로 정보공유와 각종 인터넷 사이트를
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활용하는 기회가 확대되어야 한다.
일곱째,많은 학생들이 미래에 보다 좋은 직업을 얻기 위해서 그리고 대학을 나

와야 사람 대접을 받을 수 있다는 생각으로 대학 진학을 희망하고 있는 실정이다.
우리사회에 만연되어 있는 학력위주의 사회적 인식과 인문선호의 전통적인 직업

관으로 말미암아 고졸학력으로는 사회적으로 인정을 받지 못하고,지나친 인문주의
숭상과 고학력 위주의 사회풍토는 학생들에게 무력감을 느끼게 할뿐만 아니라,뚜
렷한 목적의식 없이 대학진학만을 선호하도록 만들고 있다.이러한 현상은 학력보
다 능력을 중시하는 올바른 진로선택을 저해하는 요인으로서 국가적으로 커다란
인력의 손실이 아닐 수 없다.그러므로 고졸 학력으로도 자기의 적성과 능력에 알
맞은 직업을 선택하여 성실히 생활하면 굳이 대학을 나오지 않아도 대우나 신분상
에 차별 받지 않는 사회풍토가 되도록 정책적 배려가 있어야 할 것이다.
여덟째,실업계고등학교 학생들의 상급학교 진학 욕구와 진학률은 날로 증가하고

있으며,내신과 특별전형 등의 혜택을 받기 위하여 입학하는 학생들도 많이 늘어나
고 있는 실정이다.이러한 상황에서 취업지도만을 목적으로 진로지도를 하는 것은
실업계고등학교의 교육 자체에 있어서도 많은 문제점이 야기 시킬 수 있다.그러므
로 대학 진학을 목표로 하는 학생들에게는 대학 진학에 대비한 교육과,취업을 희
망하는 학생들에게는 취업에 대비한 직업교육으로 진로지도를 이원화하여야 할 것
이다.
아홉째,학생들은 컴퓨터나 정보기술 분야에 흥미는 있는 편이나,기초학력이 낮

은 관계로 자격증 취득률이 낮은 실정이다.그러므로 학생들의 흥미만을 자극하는
나열식의 교육보다는 기술관련 기능사,워드프로세서,컴퓨터활용능력 등과 같은
자격증은 반드시 취득하도록 권장하고 도와줌으로서 성취감과 자기도 할 수 있다
는 자신감을 가질 수 있도록 하여야 하겠다.
마지막으로,.실업계고등학교가 당면하고 있는 많은 문제점은 학교나 교사,또는

학생들과 같은 교육의 현장만의 문제가 아니라 사회 구조적으로 야기된 부분이 더
크고 심각하다고 할 수 있다.오늘날 실업계고등학교는 취업준비를 위한 직업교육
의 장으로서의 역할은 거의 대부분 상실하고 이미 진학과 관련한 역할로의 방향을
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전환하고 있다.실업계고등학교가 안고 있는 여러 문제를 해결하려면 우선 실업계
고등학교에 우수한 학생들이 유치되어야 하는데,수능 직업탐구 영역의 신설 및 동
일계 특별전형 확대와 같은 제도적 정책적 장치 외에 더 나아가 고등학교 3년에
전문대학 2년을 가미한 새로운 형태의 교육 제도로 우수한 학생들을 유치하여야
할 것이다.

3.제 언

본 연구에서 얻어진 결과를 중심으로 앞으로 해결해야 할 몇 가지 과제를 제시
하면 다음과 같다.
첫째,본 연구는 시간과 능력 등의 한계로 전남지역 실업계고등학교 학생 372명
만을 대상으로 하였기 때문에,연구 결과를 일반화 하는 데 상당히 한계가 있다.
하지만 우리나라 실업계고등학교의 공통된 현실에서 크게 벗어나지 않으리라 본다.
실업계고등학교 학생들이 자부심을 가지고 학교생활을 할 수 있도록 관계당국에서
는 정책적,사회적으로 대안이 나올 수 있는 진로의식 개선 프로그램을 개발 보급
하여 지속적으로 운영하여야 할 것이다.
둘째,교사들이 진로상담을 위한 시간적 여유가 많이 부족하므로 교사들의 각종
업무를 줄어야 하며,전문적으로 진로지도 상담을 할 수 있도록 교육과정을 개설하
거나 지역사회와 인사를 적절히 활용하는 진로교육이 운영되어야 할 것이다.
셋째,사회의 가치관이 변함에 따라 직업관도 변하고 있으므로 이에 따라 학교
현장에서도 입시위주의 교육관이 변화될 수 있도록 끊임없는 연구와 가치관 변화
를 위한 교육이 학교 현장에서 이루어 질 수 있는 방안이 모색되어야 할 것이다.
21세기를 맞이하여 IT(InformationTechnology),BT(BioTechnology),NT(Nano
Technology)등 빠르게 변화하는 기술과 산업구조의 개편 지역사회의 급격한 변화
등을 고려할 때 실업계고등학교의 진로지도 체계는 변화되어야 한다.이미 보편화
된 평생 학습사회라는 사회여건을 고려하면서 학생들의 능력과 적성을 제대로 파
악하고 직업세계로의 진출,혹은 대학진학에 대하여 합리적인 선택을 하도록 도와
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줌으로써 생산적인 사회구성원의 역할을 담당하며 직무와 직업에 대한 만족감 증
대를 통하여 질 높은 삶은 향유할 수 있도록 체계적이고 효율적인 진로교육이 이
루어져야 할 것이다.
마지막으로 진로지도 개선 방안에 관한 연구에 있어 인문계와 실업계와의 비교
하는 연구가 선행된다면 좀더 실업계고등학교 진로지도 문제점을 개선하는데 도움
이 되지 않을까 본다.
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설설설문문문지지지(((교교교사사사용용용)))

안녕하십니까?
학교 업무로 바쁘신 와중에 설문에 응해 주셔서 감사합니다.
이 설문조사는 실업계고등학교 학생들의 진로지도에 대한 자료를 조사하여 진
로지도를 위한 기초 자료를 얻기 위한 것이며 선생님께서 응답하신 내용은 본
연구 목적 외에는 사용하지 않을 것을 약속드립니다. 바쁘시더라도 성의 있는
응답을 부탁드립니다.
선생님의 건강과 행복이 충만하시길 기원합니다.

2005.5. .

조선대학교 교육대학원
교육행정전공

이 영 동

※응답요령 :해당하는 사항에 하하하나나나만만만 표기하여 주십시오.

개개개 인인인 사사사 항항항

성성성 별별별 �남 �여

연연연 령령령 만 세

결결결혼혼혼관관관계계계 �기 혼 �미 혼

경경경 력력력 년

직직직위위위여여여부부부 �부장교사 �평교사

담담담임임임유유유무무무 �맡고 있다 ( 년 담임 ) �맡고 있지 않다.
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1.귀교에서 학생들의 진로지도는 주로 누가 담당하고 있습니까?
① 진로상담 교사 ② 담임교사 ③ 기타

2.학생들은 선생님의 진로지도를 잘 따르는 편입니까?
① 전혀 아니다 ② 아니다 ③ 보통이다 ④ 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

3.학생들은 진로지도에 관심이 많습니까?
① 전혀 아니다 ② 아니다 ③ 보통이다 ④ 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

4.귀교에서는 진로지도가 잘 이루어지고 있습니까?
① 전혀 안되고 있다 ② 조금 이루어 진다
③ 별로 잘 안되고 있다 ④ 잘되고 있는 편이다 ⑤ 매우 잘 되고 있다

5.진로교육 시 가장 큰 애로점은 무엇입니까?
① 학교 관리자의 인식부족 ② 진로교육 정보 부족
③ 상담 시간 부족 ④ 교사 자신의 무관심

6.선생님께서 학생들에게 얼마나 자주 진로지도를 하십니까?
① 항상 한다 ② 자주 한다
③ 가끔 한다 ④ 거의 안한다 ⑤ 전혀 안 한다

7.귀교에서 실시하고 있는 진로지도에 대하여 만족도는 어느 정도입니까?
① 매우 미흡하다 ② 미흡하다
③ 그저 그렇다 ④ 대체로 만족하다 ⑤ 매우 만족한다

8.자신의 진로지도 방법이 효과적이라고 생각하십니까?
① 전혀 효과적이지 않다 ② 효과가 없는 편이다
③ 그저 그렇다 ④ 효과적인 편이다 ⑤ 매우 효과적이다
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9.학교에서 제공하는 진로교육에 대한 정보가 어떠합니까?
① 매우 부족하다 ② 부족하다
③ 그저 그렇다 ④ 충분하다 ⑤ 매우 충분하다

10.진로지도를 무엇이라고 생각하십니까?
① 진학지도를 의미 ② 진학 및 직업지도를 의미
③ 직업지도를 의미 ④ 생애지도를 의미

11.진로지도의 상담교사 활동은 어떤 내용이 되어야 한다고 생각하십니까?
① 진학 및 취업에 대한 정보 제공
② 진로결정을 위한 상담활동
③ 진로계획을 세우게 하고 그에 대한 상담
④ 취업을 위한 준비를 도와주는 일

12.진로지도는 수업시간 만큼 중요하다고 생각하십니까?
① 전혀 아니다 ② 아니다 ③ 보통이다 ④ 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

13.효율적인 진로지도를 위하여 정부에서 해야 할 일이 무엇이라고 생각하십니까?
① 현직 교사에 대한 진로지도에 관한 연수 기회 부여
② 모든 교과에 반영될 수 있도록 교과 과정 개편
③ 진로지도에 대한 전문가의 양성
④ 다양한 진로지도 자료 개발 보급

14.진로지도 내용의 심화를 위해 교과 과정이나 특별 활동에 반영하는 것을 어떻
게 생각하십니까?
① 반영할 필요가 전혀 없다 ② 반영할 필요성을 느끼지 못한다
③ 꼭 반영해야 한다 ④ 생각해 본적이 없다
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15.진로지도 시 가장 고려하는 점은 무엇입니까?
①학생의 성적 ② 학생의 적성 ③ 직장의 보수 ④ 학부모의 요구
⑤장래전망 ⑥ 학생의 전공 ⑦ 학생의 의견 ⑧ 학교의 명예

16.학교 관리자의 진로지도에 대한 인식이 어떻습니까?
① 매우 부정적이다 ② 부정적이다
③ 보통이다 ④ 적극적이다 ⑤ 매우 적극적이다

17.진로지도를 위해 인성 및 적성 검사가 필요하다고 생각하십니까?
① 전혀 필요치 않다 ② 필요치 않다 ③ 조금 필요하다 ④매우 필요하다

18.진로지도에 대한 정보를 알려고 얼마나 노력하십니까?
① 매우 많이 ② 약간 ③ 거의 안함 ④ 아주 안함

19.선생님께서는 진로지도 시 구체적인 자료를 제시하십니까?
① 전혀 아니다 ② 아니다 ③ 보통이다 ④ 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

20.진로교육의 활성화 및 개선을 위해 학교에서 해야 할 일이 무엇이라고 생각하
십니까?
① 연간 진로지도 계획 및 실천 ② 진로지도 프로그램의 개발과 이용
③ 진로의식 고취를 위한 행사실시 ④ 교과 학습을 토한 진로지도 교육실시
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설설설문문문지지지(((학학학생생생용용용)))

※응답요령 :해당하는 사항에 하나만 √표기하여 주십시오.

안녕하십니까?
학교 업무로 바쁘신 와중에 설문에 응해 주셔서 감사합니다.
이 설문조사는 실업계고등학교 학생들의 진로지도에 대한 자료를 조사하여 진
로지도를 위한 기초 자료를 얻기 위한 것이며 선생님께서 응답하신 내용은 본
연구 목적 외에는 사용하지 않을 것을 약속드립니다. 바쁘시더라도 성의 있는
응답을 부탁드립니다.
선생님의 건강과 행복이 충만하시길 기원합니다.

2005.5. .

조선대학교 교육대학원
교육행정전공

이 영 동

개개개 인인인 사사사 항항항

성성성 별별별 �  남 �  여

학학학년년년 �  1학년 ❷ 2학년 ❸ 3학년

학학학년년년 �  농업계 ❷ 상업계 ❸ 공업계
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1.실업계고등학교에 진학을 결정한 이유 무엇입니까?
①본인의 적성에 맞추기 위해 ②취업 가능성 ③주위의 권유 때문에
④대학 진학을 위하여 ⑤가정환경 ⑥학교 성적 문제
⑦기타

2.실업계고등학교 졸업 후의 진로 계획은 어떻습니까?
①취업한다. ②대학에 진학한다. ③자영업을 한다.
④생각해 본적 없다 ⑤기타(학원수강,자격증 취득)

※ “취업한다”에 답한 경우만 대답하여 주십시오(3~4번)
3.취업 후의 진로는 어떻게 하겠습니까?
①직장 생활에만 전념 ②방속통신대학에 진학
③야간 대학,대학 진학 ④전문기술 습득을 위해 학원 수강 ⑤기타(가사)

4.취업을 선택한 이유는 무엇입니까?
①사회에 일찍 진출하기 위해 ②대학에 진학 할 실력이 부족해서
③주위 사람들의 권유로 ④가정의 경제적 곤란으로 ⑤기타

※ “대학에 진학한다”에 답한 경우만 대답하여 주십시오(5번).
5.대학진학을 선택한 이유는 무엇입니까?
①전문지식을 쌓기 위해서 ②대학을 나와야 대우를 받는 현실 때문에
③더 좋은 직업을 갖기 위해서 ④주위 사람의 권유로 ⑤기타

6.직업을 선택할 경우 가장 크게 고려하겠다고 생각하는 것은 무엇입니까?
①적성과 흥미 ②보수 ③장래성
④명예와 권력 ⑤국가나 사회에 대한 봉사
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7.실업계고등학교에 다니는 것에 어떠한 생각을 가지고 있습니까?
①대단히 만족 한다 ②만족은 못하지만 열심히 다니려고 한다.
③그저 그렇다 ④만족하지 못한다. ⑤대단히 만족하지 못한다.

8.학교에서 주로 진로지도 상담을 누구와 합니까?
①담임교사 ②진로상담 교사 ③기타

9.선생님은 얼마나 자주 진로지도를 해주십니까?
①전혀 안 해 주신다. ②드물게 해 주신다
③그저 그렇다 ④자주 해 주신다 ⑤항상 해 주신다

10.선생님들이 진로지도 시 구체적 자료를 제시합니까?
① 전혀 아니다 ② 아니다 ③ 보통이다 ④ 그렇다 ⑤ 매우 그렇다

11.진로 선택 시 누구의 도움을 원하십니까?
①부모나 친척 ②교사 ③친구나 선배 ④기타( )

12.진로지도 시 전공과의 관련성을 제시해 줍니까?
①매우 그렇다 ②그렇다 ③보통이다 ④아니다 ⑤매우 아니다

13.진로지도는 수업만큼 중요하고 생각하십니까?
①전혀 그렇지 않다 ②그렇지 않다 ③보통이다 ④그렇다 ⑤매우 그렇다

14.귀하는 선생님의 진로지도에 잘 따르는 편입니까?
①매우 그렇다 ②그렇다 ③보통이다 ④아니다 ⑤매우 아니다

15.귀하는 전로지도가 도움이 된다고 생각하십니까?
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①전혀 도움 안 된다 ②도움 안 된다
③그저 그렇다 ④도움 된다 ⑤매우 도움 된다

16.학교에서 제공하는 진로 교육에 대한 정보는 어느 정도 입니까?
①매우 부족하다 ②부족하다 ③보통이다 ④충분하다 ⑤매우 충분하다

17.귀하는 진로지도에 관심이 많습니까?
①전혀 그렇지 않다 ②그렇다 ③보통이다 ④그렇지 않다 ⑤매우 그렇다

18.현재 부모님의 직업은 무엇입니까?
①공무원 ②판매 서비스직 ③일반 사무직 ④기술직
⑤노무직 ⑥자영업 ⑦기업경영 ⑧무직

19.현재 부모님의 직업에 대해 어떻게 생각하십니까?
①대단히 불만이다 ②조금 불만이다
③그저 그렇다 ④어느 정도 만족한다 ⑤대단히 만족한다

20.부모님의 직업이 불만이라면 그 이유는 무엇입니까?
①수입이 적기 때문에 ②사회적인 지위가 낮기 때문에
③안정성이 적고 위험하기 때문에 ④부모님이 원하고 있지 않기 때문에
⑤시간이 없고 힘들어 보이기 때문에

---설설설문문문에에에 응응응해해해 주주주셔셔셔서서서 감감감사사사합합합니니니다다다...
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